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target was not a valid military target and that this was CIVCAS incident and that we needed to report
properly and timely and accurately, and honestly sir.

MG: how would say you did that then as a SOTF, in your job or on behalf of LTGh). exdor what, what
went on. That the shift came and when did we start reporting, do we think that we are trying to tell
CISOTF what went on, and what is your belief of what went on and why it didn’t get up to BG[o@t4@)]
earlier that evening?

C@E@)Mes sir. | would state that it looked like the incident was becoming a CIVCAS situation with
storyboards generated by CISOTF sent to me, my conversation with the CJSOTF IOC Chief, sir we need to
add women and children to this. No it’s not a CIVCAS incident in CJSOTF eyes.

MG: And what time was that about?
CB®. b@his was at 1550.
MG: Local?

CB)EBb)@SSO local is when basic:ally that first draft was sent down to me and | resubmitted a corrected
version 1550 local. Soon after my submission of that we started focusing attention on the FIR.
Unfortunately | cannot tell you whether or not this is the date time group of when | started it or when it

was completed and submitted to MAJ | do have the time of when it was sent to MAJ

MG: And that time on the email for the record?

C(B@)(Sir it is in the emails right there, it should say FIR, sir for your review. 161I8 sir.
MG: Okay, and that’s local time, correct?

C(B@)(Well this was 1200, rogler sir, Correct sir.

MG: Is this 1200z.

C(E)@)(eﬁoger sir.

MG: So that would be?

cB)T)(a,sso.

MG: 16307

CB)(Boger sir.

MG: and about 12 minutes before this right here is local time not Zulu time?
QB)(d)don’t believe so sir.

MG: Well | need to,
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CBT). biket me, you are right okay

CRT). hi¥ou didn’t send your FIR at 8 PM.
CBH),. bido | sent it soon after this sir.
MG: So before this?

CB)?éBb)(B ight.

MG: So at 1618 in the afternoon, local time, before 1800 PM that’s noted battle captain, that’s local
time Delta in this time z0ne. ’

C(B)?éﬂb)(&)think that is Zulu time,il think that all our computers to Zulu.

CRT). b hat means you sent yo!ur FIR at 2048 in the evening, almost 2100 at night that was your FIR.
CB)Tﬂg)(V)ou know that is the time it says it was sent up, | think we are in Zulu sir.

MG: That’s a big difference, an:d | need to write this up.

LE@)What are you basing tha:t on?

CB), b)ir all the other emails that we have are Zulu time.

L<'I§)(50me of the emails are IZulu and some are not.

C&@Ba)(aut the ones from the b;attle_captain, | believe that they are sir. Can | look at some of those other
emails that have a local time Iislted, please? | would say that this is in Zulu time, that it got sent up at the
time that it says there, and we Idid not meet the four hour criteria for submitting an FIR.

L@, S0 you think it was after dinner that you drafted this FIR?
CBE). bVell that it was submitted to the OPSCEN director sir.
LG, (hat prompted generating the FIR? What occurred at 2000 that prompted you to do this?

CP'IZ) I think | started working on it at 1630 sir, but 1 didn’t complete it until the time | sent it here to
the OPSCEN director for whatever reason sir. | don’t remember if | was trying to gather more fact, have
all the information sent back frlom the 3, based on him making corrections and then sending this to him
for CJSOTF.

LEEG). G you could look at that one, what time do you think you sent that?
CB), pibthink | sent that after 7 PM local sir.

LEB)(aihe next day you tell LTthat you made corrections to the storyboards in red and due to
the time constraints you didn’t have MAJreview it. His response is okay unfortunately this goes
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against our cautious reporting brocedures. What do you think he means by our cautious reporting
procedures?

C&Tﬂp)(k)think that is to make sure we are reporting accurately.

LEE@)«Had you discuss prior to this incident had you discussed your cautious reporting procedures. Is
that a term he ever used, he ever said we have to be more cautious than the CISOTF?

C@)(No sir, we have always riepor-t exactly what the teams on the ground, the information that we
get, that’s what we send up sir.i

Lfl;@xdt goes on to say and fed us into CJSOTF's refusal to mention women and children. Had you had
|
conversations with LTGh)3), (b)<|laout a refusal for them to mention women and children?

C@%Bb)(b)think that email is in résponse to the storyboard sir. | informed the OPSCEN director and
OPSCEN director informed LTnd LTCh). odasked where the storyboards came from. And |
explained exactly what happened CISOTF produced this, these are the corrections that | made, this is
what got submitted however | had a conversation with the JOC chief that'l was being directed to leave
women and children off the storyboard.

Lwﬁﬂ)(éihen when he goes we went too far in confirming no CIVCAS, we did not know that at that time,
is that in reference to that fact you had suspicions early on that there may have been?

C@)Tsﬂbxbﬁes sir, | think that, we were pushing | think the GFC as much as we could to find weapons on the
strike scene. Lack of COMs, problems communicating between him and us, it just furthered the delay.
The boots on the ground from the strike time, that 3 1/2, 4 hours, if we had boots on the ground 30
minutes following and still had spotty COMs we could have generated all of this much sooner.

LEE). )Wvas there discussion of using someone other than CPTo do the SSC, BDA?

C@'&Bh)(éﬁes sir, initially there actually was, and that came from possibly two different elements. One of
them was the TF South. That was going to be them conducting AVI prior to the strike. After the strike
they were still submit committlal to conducting the BDA. At some point they said they are not going to
do it and stopped communicating with us. About that time | was on the phone with TF South, the other
element was ODAbWL+dwhich is also collocated withhmradat FOB Tinsley. So 1am on the phone with
that TF commander saying hey'we have a mission plan today, but we want to jump on helicopters and
go perform either the AVl  or maybe do boots on the ground. | had to instruct that team leader, no,

continue the mission you have planed we have another element about to do BDA.
LEC). (#who did that come from?

o) )(HSF South sir.

LBE), bMvho’s decision was it to tell that ODA not to do?

CRE. b)@hat was mine sir.
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La;)(éSou decided they were niot going to do it?

C@@)(Based on the information | had that TF South was about to do the AVI. My understandingis, |
have one hand on the phone TF South saying they are going to do the AVI. The other phone is ringing,
hey we want to jump on helicopters and do this. I’'m like you don’t need to, you have a mission planned
and there is another element that’s going to conduct the BDA?

L('E)@ hey volunteered.

C(B’))(Bight, exactly sir. So at that point the detachment commander is like | understand, | am going to
go conduct my mission, which llalready have to plan, we are about to execute anyway. So they went
and conducted their operation, !which was actually pushing a combat reconnaissance patrol to the north
of FOB Tensely relatively a few kilometers away frombaads location.

LEE). GdVhen TE South said they would not do the BDA, was the other element still available to do it?

CPTS: Idon’t think so sir. Unfortunately | was not on the OPSCEN, when | came back from the meeting |
was told that TF South had decided not to conduct the BDA.
|

L('F)(ANhen you left for the mt:aeting you still thought TF South was going to conduct the BDA?
CRE). ibbelieve so sir.

L(I)(Jo your knowledge was therg ever any discussion of the QFR being moved up to do the BDA?
QB’))(ANhat is the QFR, who's the QFR you are referring to sir?

L(13)(d)be|ieve that there was another close detachment ODA.

Cd?))(ts thathwi4d sir? Becausetiniikia n)are in the same location. And do to the height threat of
the location that they operate out of one element will go out and the other element will basically stand
by for a QRF. On this particufar day both elements had operations. Sobwiadwas outdmradsaid hey we
want to go do this. No you donr’t need to, conduct your operation, TF South is going to do BDA. They
said roger, understand and the\l/ headed out to do their mission.

MG: CPTihE). me)we have asked Iyou a lot of questions on two occasions. What else do you need us to
clarify all of the challenges thatlhave gone on here in reporting? That you could see that can be changed
or different, what is your assessment of this, we are trying to get the truth and try to understand how
we can mitigate something like this from happening again?

Cd%l]m(wies sir, what have done, the actions we have taken at SOTFis that every day we conduct
training. We go over the day time and night time so that everyone on the fioor is fully aware of their
reporting requirements based on the situation. So rather than the battle captain, operations NCO, SGM,
and the 3 everyone now is awalre to write it up on the board once that significant event, or the
operation has concluded these are the post mission products that are due, and there are the times. So
it is not just a few people on the floor who have all the understanding of the reporting requirements.
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Just the other day | gave a class on filling out FIR and CIVCAS and how our SOP, making sure that any
new PAX in our OPSCEN understand what they exactly need to do and we collectively need to do. Right
as | was about to get to filling out FiR we got an allegation of CIVCAS in Hellman and immediately went
to a CIVCAS battle drill. Filled iout all of the products, followed all the reporting requirements and
pushed all that information out, it just happened to coincide with the class.

MG: Was it a CIVCAS incident?

CBH), biBlo it was not sir. In addition to the training the nightshift we have added a SGM. So there is
now a battle captain, SGM, anq an operations NCO. We are still trying to get some additional FGOs that
we are looking at chops to the OPSCEN, | think that will help us out. We have one MAJ that is on the
hook for that position but he is currently down in Marsa basically an LNO for the RCTC7 and the element
that we have operating do the;re. So once, once he is physically free from that duty he can come back
and be chops which | think will be very helpful. In addition to that we have also changed our shift times,

not from 7:45 to 19:45, now we are from 10:00 to 22:00 every day. What that allows us to do is have
FGOs and senior leadership on!hand for the shift changes to make sure that critical information is being
passed and but anything that they need to make sure that the OPSCEN director or even the COL if
necessary can address everyon'e. The issue was that at night senior leadership and FGOs were staying
up 2, to 3 o’clock in the mornirlmg, through a sleep cycle, they’d miss the morning shift change. So we
have changed our times, we have set it back to 10 AM, so that now gives the FGO leadership the ability
to be at a shift and have more focus on the battle change over from day to night shift. And you know,
obviously the battle captains passing to each other from night time to day time which is impaired in a
situation like this when somebody is cléarly present, if there are any questions that come up we need to
answer immediately before that group of people exits and go to sleep for the day and the new people
show up and absorbing what they can. So | think that we have made a number of improvements.
Furthermore we have refined our wake up criteria. Like | have stated before, a TIC is a TIC there is not
AIRTIC saying TIC or troops in contact TIC, now it is everybody. Everythingis a TIC, so rather than go
through an escalation of wake wup criteria like we are going to notify the SGM, now we will notify the 3
the 3 will wake the decision if we got to get the XO or battalion commander involved; now it is
everybody. | think we made a lot of improvements, and we are continuing to refine our SOPs and do

everything we can to ensure an event like this doesn’t occur again.
MG: Is there anything else you would like to say about this investigation?
C(B))(No sir, | think | have covered everything.

MG: Thank you for your testin?ony and your service. [still have 2 lot of concerns on what | have heard
from a lot of different testimonies they don’t all align up here. | will work my way through that. what |
will do is caution you not to tal:k to anyone about this interview. | applaud you that we got to start
keeping, changing and improving ourselves. we killed we believe 16 people that day, 15 for sure, and
unfortunately there was some remnants of more bodies there, so we don’t know exactly. 12 were
injured, a woman and child, a cihild lost his left leg below the knee. This is serious business so we have
to be involved and engaged and so we need to improve ail the time and there was a serious of break
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|
downs on this as it has clearly been pointed out in this investigation based on what we have found. So
the way ahead is to improve and mitigate for the future. Do you have any questions for me?

C@@)(Not at all sir.

MG: That will be all from me, thank you.

C(B‘(F:Ba)(aihank you sir.
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STATEMENT OF | (0)(3). (0)(6) | TAKEN AT DATED 2010/02/28

STATEMENT  (Continved)
.NTIAL STATEMENT WAS TAKEN 28 FEB 2010.

ADDITIONAL QUESTIONING OF CPTOCCURED ON 16 MAR 2010 AND IS INCLUDED.

AFFIDAVIT

I, , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1. AND ENDS ON PAGE . | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE IIN!TIALEKL CORRECTIONS AND HAVE INtTIALED THE 80TTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES. Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law lo
admimister oalhs, this day of :
1 at
ORGANIZATION OR ADDRESS | (Signature of Person Administering Qath)

(Typed Name of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS (Authority To Administer Oaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
PAGE 88 OF 88 PAGES
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| SWORN STATEMENT
For use of this farm, see AR 190-45; the proponent agency is PMG,
PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10, USC Section 301; Title 5, USC Section 2951, E.O. 9397 Social Sacurity Number (SSN).

PRINCIPAL PURPQSE: Ta document po(er'm’al criminal activity involving the U.S. Army, and to allow Army officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incidents.

ROUTINE USES: Information provide!d may be further disclosed to federal, state, local, and foreign government law enforcement
agencies, prosecutors, courts, child protective services, victims, witnesses, the Department of Veterans Affairs, and
the Office of Personnel Management. Information provided may he used for determinations regarding judicial or
non-judicial punishment, other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,
placement, and oth:er personnel actions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSN and other information is voluntary.

1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD) 3. TIME 4. FILE NUMBER

| Ror/0 03¢ 3

5. ST NAMF. MIDDI £ NAKIF 6. SSN 7. GRADE/STATUS

®)3), (6)(6) | H)6), b)3) | coc

8. ORGANIZATION OR ADDRESS

CrS0CE A NKC  RABE  AEECHAAN ST
9.
!, i , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
A
10. EXHIBIT ' 11. INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
. PAGE 1 OF PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE /-:IEADING "STATEMENT OE______ TAKEN AT ____ DATED

|
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE 'MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE INDICATED.

DA FORM 2823, NOV 2006 DA FORM 2823, DEC 1998, IS OBSOLETE APD V1,00
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USE THIS PAGE IF NEEDED. IF THIS PAGE IS NOT NEEDED, PLEASE PROCEED TO FINAL PAGE OF THIS FORM.
I

STATEMENT OF TAKEN AT DATED

9. STATEMENT (Continued)

(NITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
PAGE OF PAGES

DA FORM 2823, NOV 2006 APD V1.00
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STATEMENT OF TAKEN AT DATED

8. STATEMENT (Continued)

AFFIDAVIT

f, , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS :ON PAGE . | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS Of THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT (S TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT, | HAVE!MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT CCERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a persan authorized by law to

administer oaths, this day of
at

s

ORGANIZATION OR ADDRESS {Signature of Person Administering Oath)

(Typed Name of Parson Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS {Authority To Adminjster Daths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE OF PAGES
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DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT OF 1974

AUTHORITY: The solicitation of personal information in conjunction with this
investigation is authorized under Title 10 USC 3012.

PURPOSE: The purpose for collecting this information is to obtain facts and make
recommendations to assxst the Commander in determining what action to take with regard
to T wsh«,aﬂon %ﬂ Al feb 10

ROUTINE USES: Informahon obtained during the course of this investigation will be
used to document relevant facts regarding the matters investigated. It will be used to
determine the facts leadmg up to the matters investigated, establish individual
responsibilities, neghgencc and to make recommendations for corrective actions and/or
appropriate administrative actions. Any information you provide may be disclosed to
members of the Department of Defense who have a heed for it in the performance of their
duties.

DISCLOSURE MANDATORY OR VOLUNTARY AND THE EFFECT OF NOT
PROVIDING INFORMATION: The private information you furnish is voluntary. There
will be no adverse effect on you for not furnishing private information, other than that
certain facts or information might not be otherwise available to the Commander for his
decision in this matter. The other mformation you furnish is mandatory. Failure to
provide the requested information could result in disciplinary or other adverse action
against you under Article 134, UCMJ.

Having been advised of the provisions of the Privacy Act, I hereby agree to provide
information concerming this investigation.

O)3), B)E) )3), B)(E)
é Mo/ 19

Printed Name/Rank Date
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SWORN STATEMENT
For use oll this form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.

PRIVACY ACT STATEMENT
JTHORITY: Title 10, USC Section :301; Title 5, USC Section 2951; E.O. 9397 Social Security Number (SSN).

PRINCIPAL PURPOSE: To document potential.criminal activity involving the U.S. Army, and to allow Army officials to maintain discipline,
Jaw ang order through investigation of complaints and incidents.

ROUTINE USES: Information provided m!ay be further disclosed to federal, stale, local, and foreign government law enforcement
agencies, prosecutors; courts, child protective services, victims, witnesses, the Department of Veterans Affairs, and
the Office of Personnef Management. Information provided may be used for determinations regarding judicial or
non-judicial punishment, other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,
placement, and other personnel actions.

|
DISCLOSURE: Disclosure of your SSN and other information is voluntary.

1. LOCATION | 2. DATE (YYYYMMDD) 3. TIME 4. FILE NUMBER
5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME | 6. SSN 7. GRADE/STATUS
(0)(3). (b)(6) | COL/AD

8. ORGANIZATION OR ADDRESS |

Combined Forces Special Operations Component and Command A fghanistan

*]
1, COL (0)3). (B)(6) . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

Original statement was taken on 1 March 2:010. The statement begins on page 2 and ends on page 10.

The rest of this page was intentionally left :blank.

10. EXHIBIT 11. INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE 1 OF 11 PAGES

\DITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE INDICATED.

DA FORM 2823, NOV 2006 DA FORM 2823, DEC 1998, IS OBSOLETE APD PE v1,00
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CcoL ®)@3). (0)(6)

COLI (0)(3), (b)(6) l, 13 CFSOCC-A

MG gives introduction and explanation of investigation

Sworn and explained the Privac::y Act and the recording; No objections
|

MG: How long have you been in thé Army?

C@@)(Almost 22 years.

MG: Can you tell us your background, when you first came in, source of commission, prior enlisted, and
|
then you assignments up to thils time?

CoOB). bjo I ®)3). (0)6)

(b)3). (b)(6)

MG: How many deployments do you have in Iragq and Afghanistan?

C@xt)have one ta lraq and fpur in Afghanistan, one of which was a joint assignment.

MG: And you have commande:d at the ODA level?

C@)tsB:)(b)have commanded andI the ODA level, the ODB level, not in combat, and the battalion level.
MG: How long have you been lin this position?

C@)(b)have been in country ::;ince 18 luly 2009.

MG: Could you talk to us about your duties and responsibilities?

C@)(e>am the director of operations. | have a Deputy directly underneath me and | have 13-3
Directorate. Again we do not run a Joint Operations Center it is more of a SAR Situational Awareness
Center. We are an operational headquarters so we do not direct the tactical fight of the CISOTF in
Bagram. They are of course underneath our operational control of BG Reeder, but again we do not
direct the day to day fight of the CISOTF. Also underneath my direction is the J35 with is really the heart
and soul of this headquarters which is all of the focus areas, the projects and programs that we
coordinate with specifically NITM-A, ISAF, and IIF. The programs being the commandos, the Afghan
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Pubtlic Protection Program, the' LD, and also Force management for managing RIP and TOAs. Thatis
principle that | oversee day to day.

MG: if you could clarify for me, you mentioned a couple of times that this was the operational
headquarters for the SOTFs that are here yet you have more of a SAR in that you are monitoring and not
necessarily controlling the units. Can you square that with me so that | can understand that?

C@)(Hihe majority of what our SAR tracks are the movements in and around Kabut. We keep the mIRC
up and running for all three SOTFs to maintain awareness of the operations. The CONOP approval
authorities reside with the RC Chain of Command so as they are briefed the SWs and level Os are at the
SOTF level, level 1s are approv'ed at the CJSOTF level, and then the Level 2 CONOPS that do come up, BG
Reeder is briefed on everyone Iof those, and before they get briefed to COMIC or his representative BG
Reeder has to approve them first or they don’t go forward. The other important point is that they don’t
come to BG Reeder’s level until they have been briefed formally to the RC Commander. So that is the
procedures in place in accordance with out SOP.

MG: Where does the initiat mi:ssion start out at?

|
COH). bdhe preponderance of the missions start really at the detachment, AOB, and SOTF level. Unlike
other Special Forces entities here in Afghanistan, (b)1)1.4a

(b)(1)L4a | (b)(1)L.4a The mission generation

usually starts at the bottom and the general nature of the mission will determine what level it will go
into. It is briefed all of the way through the chain of command here before it goes over to COMIIC.

MG: Do you have a process chart that shows how that all works?
COL. hives we do.

|
MG: Could | get a copy of that?

C@)(@f Course. We also have a FRAGO that is laid out to mirror what is in SOP 309 for headquarters
1JC who adopted that from ISAF.

MG: Are you familiar with GEN McChrystals Tactical Directive?

C@)bBo)(V)es.

MG: Can you tell me what happened and just try to walk me through the day of the 21st of February?
The operation went down at 0300L. Where were you at that time?

C(B}bBo)(b)was in my quarters.

MG: Could you teli me when y:ou got to work and what happened and just walk us through the day.

Page 3 of 11

001314

DRONES T CENTCOM' 7001376


standlhe
Line

standlhe
Line


CoL (b)(3), (b)(6)

C@)(bt was a Sunday, | remember that clearly. |came in about 0930ish or so. | went back to check
my emait when | came in. On my way back | stopped in to check on the operations at the SAR. This was
a level 1 so for tracking purposes | was not up; [ usually stay up for level 2s especially if the guys are
going into an extremely high threat area just to see how initial INFILL goes and what not. | came in and
checked to see how things were going and got the information thathm1sdwas on target in the vicinity of
and that they had conducted an engagement with OH-58s on MAMs moving into their objective
area. At that time | didn’t know the distance of when that occurred in terms of proximity of the target. |
asked if they were on that targ!et and they told me no, but they had FMV on it. So in other words they
hadn’t even finished clearing and searching the initial target area. | didn’t have a 5W yet on what they
had found on their initial target location, but | did ask if they had FMV on the strike and our guys had the
FMV up and they could show it! to me. | asked when or if they were going to dciand my guys did not
know that or what that timeline was. | called MAJ lo)@). eemy 13-3 and he called down to subsequently
find out that they were still in the middle of theinWe told them as soon as they got the timeline,
having been through maany of these and the importance of BOG. Later on in the morning, again | didn’t
geta SWson theénd thenlthey established a timeline of when they were going to do then the
convoy target after they had cleared the initial target area. 1 askedo give me the report as soon
as they get to the target area because we had no reflections on the situation, and | had called over to 1JC
to see if there had been any reporting... Again when don’t have someone on the target for that many
hours, you are waiting for a phlone call of reporting. I didn’t know the nature in terms of what were the
local surrounding villages or what not. Typically is there is something wrong you are going to get
reporting on it, if a miss-hap, o;r CIVCAS in this case. At about 1428 is when we first got our initial 5W
from the CJSOTF, it took a long time. The other thing | remember is that around that time 1428 or so BG
Hodges called the front office, |BG Reeder was not in the office at the time safe). ofcome to ask me to
take the call. | took the call and BG Hodges asked if | knew what was going on down there and | told him
that | did. | told him that | understood that the guys were on target right now and | gave him the facts of
their reporting. | told him thatithey were reporting an X number of KIA, an X number of WIA, and this is
the initial SW report as ! recollect was not the report coming straight from the GFC it was part of the
report from SWT. | passed on to him what | received on the SW and then | told BG Hodges that we were
waiting for the actual BDA reporting from the SOTF and the CISOTF.

MG: About what time was that?

C.k.l.)ddj was certainly after 1428!. because | have an email that | did not send based on my initial 5W
report, and | didn’t send it because after | got off the phone with BG Hodges | called MG Regner and
informed him and said that thns was the report that | have got. |told him we had X number of KIA, X
number of WIA, and we don’t have any reports of CIVCAS right now. | do remember calling backbe). od)
who 15 the 13 and asklpg him if he was getting any reporting with regard to weapons, chest rack
vests, AK vests, or anything |Ik|e that to reinforce your SIGINT that you MAMSs on there. All of the
reporting that was in the mIRC up to that point in terms of the SIGINT that they were receiving and what
the| mwra@ |in the chat was re;gaorting was MAMs. He told me that they hadn’t reported anything up yet.
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|
At about 1434 | have an email about the first tactical transmission that LTGy), m¢received from the AOB
|
or the ODA on the initial report on what they had on theon the target. Thatis when they reported
to COL| m@. b)e |by email and he subsequently forwarded that email to me and BG Reeder at 1544,

C@)(What was in that Email?

C@)(é?hat was the first indication of the three women and children uninjured at that time. At 1725 we

received another report to con!ﬂrm that there was not any wounded and again there were three women

and three children reported unlinjured... | still have all of the emails.
|
MG: | am going to need to get|copies of all of those emails.

C@)ds)will print them off as soon as we finish this. At 1913 is when we were informed... | think 8G
Reeder was over at COMISAF Headquarters because COMISAF had called him and asked if he was
getting any reporting on... We have got reports of civilians wounded and that these were civilians... | do
not know if that was coming through the president and then through the government channels. He
went over to COMISAF Headqguarters twice once around 1720 and one was later on that evening. At
1913L is when LTGh®, mdinformed COL| m@. ®® |by email that he had gotten a report of one female
wounded and one wounded child.

MG: What time was that?
cow. @913L is the email that | have.

MG: Thatis local time?

C@)(Mes.
MG: That is from LT

C(Ebl:ﬂmb’)es.

COH). bdfou said that was an email. Were you cc’ed on that?

C@;@OLeceived Iche email and he forwarded that email up to BG and | was
received on that email. We received in concurrently at 2019. With regards to reporting throughout the

day... The two principie conce!rns regarding the engagement were one did we maintain eyes on the
target and they had FMV on there from what | have seen at least in all of the data it was form the time
of the engagement until about| an hour and twenty minutes after the ground force got on station. |
think theplatform went cl>ff station at about 1400 or so. We had nothing but negative reporting
and we didn’t get any indicaticlms of anyone wounded as far as females and children until we got the
first report from through the SOTF through COL[m). tie|to this headquarters. Although there was clearly
reporting coming up from the governor of Urozgan who had called up his chain of command to the

President who had called over:with regard to the individuals that were engaged were not in fact
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insurgents and were actually pleople' traveling. The only thing | would add to that is that one of the RFIs
that we had on that initially onfwhich was around 1430L is that the SOTF or AOB had called to check if
they had any indications that tt:wese people who were killed or wounded were civilians. The reports up
to us were that they were not énd we included that on our storyboard that there were no reports at
that time that they were civiliahs. There was no negative reporting in that regard and we included that
in our roll up to General McChr:ystaI that evening and the subsequent day.

MG: | need to get those copies of what we sent up the line... All these emails that you are talking about.
COE). bbwill print everything off.

L .
MG: (handing C@n FIR) Is this the IR that you are referring to?

C@@)(Mes. 1 received this report after we asked for it and it was sent the RC-S and | got it on ISAF

Secret. The RC-S LNO received:it from| _®wis@ |and he subsequently sent it to COLD®. ®@who then

turned it and sent it to me.

MG: LTCsaid that he got this from you shortly after it came out earlier in the afternoon. | just
|
want to verify that there was ali discussion on that.

C@Lﬂ)@ihere couldn’t have be%n because | didn’t get it until... it is still in my inbox... We probably
forwarded it to him and the exlact time 1 do not know because it is on ISAF Secret and | don’t think he
has an ISAF Secret account. They may have PDFd it over and sent it, but this is the report that I think |
got around 2000ish. 1 do have}the time stamp on my email of when it was sent to me. At this point
even though we had that the things that... Obviously it was an important report because of in terms of
when we were... you know my Commanding General was asking questions and things with regards to
how was PID established because we queried that report subseguent to General McChrystal contacting
him and saying that he had reviewed the footage of this engagement and there is no indication of

imminent threat with regards to the vehicles that were engaged. BG Reeder watched...

MG: Do you have that on your email too?

C@@xé)do.

MG: | need to see all of that.

COL S: Yes. Again once we started receiving these reports | called down and said that | needed to get...
because we didn’t have factuai information clearly with regard to the number of wounded that were
taken off of the target, the disposition, the gender, and the age. We did get a report as they came off of
the aircraft at{urdand they were in processed at both the Dutch Hospital and the FST with the AOB that is
when we got the initial status c|3f every body’s medical status. By this time it was based on the reporting
that we were getting not so m}Jch up through the chain of command and we knew at that point... | went
back and looked at... because | did my own going back in terms of reporting about when we knew that...
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When was the first report that we were aware of anything other than men of the target? As!went back
and went through my emaifs, \A:ie had reports of women in the ares, but we also had reporting from the
FMV that there were people who had moved in and around the target arez all day because there was
three or four hour gap betweeh the engagement and when the GFC came in to do thehwidon the
engagement site. As| went back and looked again it wasn’t until shortly after the RC-S LNO received his
report from thef.dkospital wit!h regard to the status of the wounded that it was turned very quickly in
terms that we had one female that was severely wounded and a child that had been wounded and lost a
lower teg. It was fater on that evening.

m|
MG: (handing a report) Have you seen this report?

COk), mMes this is the exact one; that | am speaking of.

MG: You see the date time gro:up there is 1545L. What time did you guys get that report?
C@lﬂ)(k)have it on email and it is most certainly later than that.

C@Lx@o you rvecall any sort of email problems or email delays that day?

C@bﬂb)(sYes we do. The emailsiare slow but the phones aren’t. We still have a damn problem with the
email. | don’t know what it is But sometimes you will have to shut it down and go in to the cue. During
this is when we started asking Ithe CJSOTF to post things into the portal because that is real time, they
can do that and we can access it. So yes there was a delay in our emails. What | would have to look at is
to see when it was sent from s!omebbdy’s outbox and when it was received to our inbox. Typically they

back stamp but.
MG: But something this important that we are chasing around at 1545, was there any phone calls?
C@Lﬂ)@ihat is CCIR, clearly.

MG: to my question, was there any discussion about this because this is clear here at 1545 when we
have MAJ who is the guly who pulled this all together and that is when we get one femnale age
30ish in OR now with facial shrapnel and skutl fracture and one child five years old amputation and
shrapnel to face and neck. |

C@L—Bbd»am absolutely confident that | did not have that information because | was on the phone with
both BG[m@ia@]and MG during that time and | don’t even believe that they had that
information at that time, well | know because BG[@ia@]never mentioned it. The question that was
asked to the CJSOTF multiple ti;mes by me and to the point where | got into their butt’s
letting them know that | need Ito know. We have reports of civilians, females clearly they are not... is
there any report of anyone wounded and the email report that | got said that they are not wounded.

MG: Do have copies of all of that?
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cOY. hyes.
MG: | am going to need copies of all of these emails and stuff.
C@)(At what did you or did you ever see that?

C@L—BL)(We received this that e{lening and when it came in it went to our JAG and frankly at this point
what was being reported here and vs. what we were gathering on the ground were contradictory. |
think it was a function of this is; getting written on the JOC floor at the SOTF level but again we did not
push this forward because it was not factual based on other information we were getting from outside
the headquarters.

COW). hidlow did you receive that?
C@b[lb)@y email.

C@)(E)hat is the CJSOTF FIR. | was just looking at the time stamp on that again'and we just heard for
the first time today about this Tsigniﬁcant email lag in this headquarters which believe it or not is a huge
factor as we look at the reporting times. You said earlier that you were talking to MG Regner and LTC

|
Do you remember what time you were talking to MG Regner?

C@@)(ﬁ was approximately... | received the report around 1428 so | started writing an email and | got a
call from BG Hodges and | talked to MG Regner shortly after that. Those calls were subsequent. Up to
that point 1 had absolutely no indication that there was anything that may be astray in regards to thejwila
that was taking place. They ha|d been on the ground for about an hour and a half based on when they
landed. So when BG Hodges callled | was surprised but only in the part that it was a level 1 operation
conducted in RC-S battle spacea} in which he is the battle space owner and he has concurrence authority
for level 1 operations in his battle space to include the employment of SWTs and things like that, [ think
he was trying to determine if we were receiving any reporting that was contrary to what he was
receiving. ! told him that | had!just received the first SW from CISOTF on this operation and that these

are the facts that are being reported to me right now.

C@)(dn hindsight, and it has ‘been about 10 days ago, do you have any idea why the initial report from
the ODA team conductingf)@wi4was incorrect or at least the report that we are showing our higher and

|
passing atong did not in fact reflect any of the injured civilians. Do you have any idea why?

|

C@Lﬂ:)(t)honestly do not. That'was one of the questions that was asked that evening was why is it that it
was determined, why did we not know that there was a wounded women and a wounded child on the
target? It wasn’t dark it wasn’t you know so why? | don’t know why. | was asked was there deliberate
deceit and | have no indications of that. t will go back and check my email because | think | saved
everyone. The first indication we had was when Cou)sent a note to BG Reeder saying one women
one child that is wounded and the rest of the report was below that. He did make sure that he placed
that at the top of the report. | cannot account for that.
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CQ)@hat email from COhat says one each 30 y/o female and 5 y/o male at the Dutch
medical center that was fime stamped as it left at 1548 do you have any idea what time it actually made
it to the headquarters?

C@@)@have it and | will print'every one of those... off for you... | believe it was 2019 that is the time
stamp | have,

COW), fxthat is about a four and a half hour delay.
|

C@Laﬂndat is. It has been ongoirfng and our J6 has been trouble shooting it, but | will say with that said the
phones work and | called and I'not trying to be and you know. ! know the importance of CCIR and |
know when you are asked a question muitiple times that the phones work, and the questions was asked
multiple times. We have got multiple means of communication, in fact | talked to the CJSOTF and ) said
look if they are on the SSE then you need to be calling this stuff out and if they are finding any
indications of weapons or whatever I said that can be reported over the secure net so reportit. That
said | will say also from our perspective was the event of that day. The CJSOTF has multiple operations
going on as you go down the line, and we only have one headquarters reporting to us and they have
multiple outstations. 1 am not trying to make an excuse, just in the context of all of the operations they

|
had going on, but clearly that was the event from the time that | got the phone call from BG Hodges to

well into the evening and even onto the next morning of preparing the information for the Commander.
MG: What recommendations would you have in attempt to mitigate this from happening again?

C(B)xla)think first | will start off with some knowns. CCIR is CCIR and it doesn’t get devalued as you go
down the chain of command that is where it originates from. [ don’t think that there was a lack of
understanding of it, but | think, and | have deait with this since | was a 3 here in OEF 1 myself. When
questions are being asked it doesn’t have to go through the CJSOTF to the SOTF to the AOB to the ODA.
You pick up a hand micor a tellephone we are in the communications age and you get the answers that
you need right then. So that is: one that | think is very important.

MG: Do you think there was klind of a stove pipe or kind of a deliberate conrfirmation rather than in the
tactical directive General McChrystal talks about suspected CIVCAS? Do you think because of that it
could have been done a lot faslter?

C@L)Mes I do. | toldthat it is his job to get his ass chewed by the Commander for
reaching out and calling the AOB or ODA, but it is job also to get the information in a timely manner.
That wasn’t specific to him it was geared to the BTLC CPTs and JOC Chiefs as well that they need to pick
up the damn phone and call to get the answers. That was clearly something that we talked about. The
other piece as I look back is thlat you are right that | was not the Detachment Commander and | was not
on the ground receiving all of the SIGINT and | wasn’t on a fixed location getting the picture painted of
tactical SIGINT and from what :I am collecting is being interpreted to me as what the FMV platform is
reporting as well. So | cannot second guess that commander in terms of what happened there. What |
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think ts important and having experienced this very thing first hand in the CJSOTF headquarters myself is
that you have the luxury wheniyou are back at the AOB level and you are monitoring the FMV or it is
providing options to... Again hindsight is 20/20 and | don’t want to for a minute say that | am second
guessing the GFC but what you bring to the fight as you move up the ranks is experience and how to
mitigate a threat that is perceived as imminent on the ground but may not be as you have a chance to
step back away from the on the ground situation. There is potentiaily many other things that you could
have done to either further determine if that in fact was an imminent hostile threat or to divert those
vehicles like using containment fire to divert those vehicles to get them to move off. Againlamnota
pilot and | don’t know what the capabilities are to do that and the risk that you are putting. | think that
is the key point is as you move%back off from being on the ground and you have the ability to help assess
that situation and provide tactical guidance to that GFC when he is in situations like that. Of course that
is not in context with other oplerations that may have been ongoing at the same time, but thatis an
important point. Reporting is key in any headquarters. Reporting clearly failed in this instance.

MG: Anything else?

C(B)L@Ba)(No. I will go back and ﬁrint out those emails and put them in a folder in date time group order
for you.

MG: That would be good, include everything from General McChrystal and all the stuff that you were
cc’ed on. | am just trying to paint the picture here. In the last 10 days what kind of AARs have you done
or put out to try to look at what happened? Tell me about that if you could please.

CoW.bThe CG directed an operational stand down for all operations except those in direct support of
Operation| mwia@ |as part of that we published a FRAGO directing that. As part of that there was a
review of all of the tactical direl'ctives and an assurance of 100% understanding by COMISAFs guidance.
He also conducted a VTC with all of the subordinate Commanders. He went over reporting procedures
and the tactical directive and olbviously he asked both General McChrystal and LTG| ®@i4@ |
permission to do so and those were conducted. Internally myself and LTC| (@), i) [have talked at fength
in terms of reporting and as | alluded to that when instances like this where we have suspect allegations
as the case started to build thalt he needed to not worry about breaking the chain of command and the
important thing was to get answers so that we can find out what happened. |told him that even if we
are wrong that we need to be first with the facts. Internally to my directorate we sat down and AAR’ed
it and we have talked about it Imultiple times in the last 10 days. | talked with MAJ and
(band we reviewed our proc:edures and just really cross checked CCIR with the tactical directive.
There was nothing in our reporting procedures that was in my professional opinion was negligent. We
know what CCIR is and we know what LTG Rodriguez’s FFIR is, and this was clearly one of them. We did
talk about what we learned frc;m this and what could have happened not having been there but at the
AOB or SOTF level to kind ofjulst help guide that fight that took place and what led to that engagement.

Warned and excused.
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STATEMENT OF COL| ®@). 0)©) . TAKEN AT DATED

STATEMENT  (Continued)

Origninal statement was taken on 1 March 2010. Statement begins on page 2 and ends on page 10.

The rest of this page was intentionally left blank.

AFFIDAVIT
I i . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON IF’AGE - | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MAD!E THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENGCE. OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signalurs of Person Making Statement)

WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this day of !
at
ORGANIZATION OR ADDRESS . (Signature of Person Administering Qath)

(Typed Name of Person Adminislering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS (Authority To Administer Oaths)
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DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT OF 1974

AUTHORITY: The solicitation of personal information in conjunction with this
investigation is authorized under Title 10 USC 3012.

PURPOSE: The purpose for collecting this information is to obtain facts and make
recommendations to assist the Commander in determining what action to take with
regards to:_ /)P | (B)(L)1.4(a) | Dawrstigation _of A FeblO

i OWLAE | ’ v

ROUTINE USES: Information obtained during the course of this investigation will be
used to document relevant facts regarding the matters investigated. It will be used to
determine the facts leading up to the matters investigated, establish individual
responsibilities, negligence, and to make recommendations for corrective actions and/or
appropriate administrative actions. Any information you provide may be disclosed to
members of the Department of Defense who have a need for it in the performance of their
duties.

DISCLOSURE MANDATORY OR VOLUNTARY AND THE EFFECT OF NOT
PROVIDING INFORMATION: The private information you furnish is voluntary. There
will be no adverse effect':on you for not furnishing private information, other than that
certain facts or information might not be otherwise available to the Commander for his
deciston in this matter. The other information you fumnish is mandatory. Failure to
provide the requested information could result in disciplinary or other adverse action
against you under Article 134, UCMJ.

Having been advised of the provisions of the Privacy Act, I hereby agree to provide
information concerning this investigation.

(b)(3), (b)(6) m—— (b)(3). (b)(6)
O3 MAR 7p
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 1930-45; the proponent agency is PMG.

! PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10, USC Section 301; Title 5, USC Section 2951; E.O. 9397 Social Security Number [SSN),

PRINCIPAL PURPOSE: To document poten!u'al criminal activity involving the U.S. Army, and to allow Army officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incidents.

ROUTINE USES: Information provide!d rnay be further disclosed to federal, state, local, and foreign government law enforcement
agencies, prosaecutors, courts, child protective sarvices, Victims, withesses, the Department of Veterans Affairs, and
the Office of Personnel Management. {nformation provided may be used for determinations regarding judicial or
non-judicial punishment, other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,

1 i
placement, and other personnel actions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSN and othar information is voluntary.

1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD) 3. TIME 4. FILE NUMBER

5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 6. - S8N 7. GRADE/STATUS
(b)(3), (b)(6) | | (b)(6), (b)(3)

8. ORGANIZATION OR ADDRESS

9.
1, , WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
10, EXHIBIT 11. INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF______ TAKEN AT _____ DATED _____

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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MAl| B)E), (O)6) |
J33
CFSOCC-A

Investigators:
MG MCHALE
colwe.0 |

MAIJ|  ®)@E). e

(Sworn in and read Privacy Act Agreement by MAJ and agreed)

MG: 133, and you were the /33 during that time of the incident.

M(aSir, yes | was.

MG: How long have you been in that assignment?

M(ei started my turnover.on January 9, and probably took over the duties sometime around the

20" or so.

MG: How many years do you iln the Marine Corps?
M M- years sir.

MG: Commissioned how?

M(eThrough the enlisted commission program.
MG: Prior enfisted?

M<6Yes sir.

MG: How many years prior enlisted?

i o

MG: What did you do when you were prior enlisted?

M(sMachine Gunner.

MG: When you came on board, through the commission infantry or?

M(GG round Intelligence.

MG: Intelligence okay. Do the Marine Corps have a Q course like the army does?

MA (eyes we do sir.
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MG: When did you go throughI that training?
M(el did not sir.
MG: So you are known as an Operator, how do they define that in the Marine Corp?

MAJb. dheBasically in the Marine Corps the Operators will be in the enlisted ranks, that's who we would
|
calf operators.

MG: How may Special Forces a:ssignments have you had?
M(ethis is my second sir.
MG: Where was the other one?

M (eRC West. | was the Ex:ecutive Office with MSOC-H, Marine Special Operation Company and
Intelligence Officer.

MG: So you go over here in Jari\uary,and took over the as 133. Could you explain what your duties are in
the J33, duties and responsibilities?

M(eMy duties and responsibilities are to monitor all operations going out at the CJSOTF level, and
combine information for my higher HQ as well as the general and the J3.
|

MG: And your HQ is?

MAuB). BeCFSOCC

MG: Commanded by?

MA )(GMG Cleveland.

MG: When you say monitor, V\}hat do you mean by monitor?

|
M<eMy JOCis one deep. | do not have several individuals. | have one man in there to monitor
radio, miRC chat, and internal movements that this command conducts.

MG: Because the command is pretty far and wide reaching. How many operations on a daify basis can
|
you monitor?

M<6We can monitor al! the operations; | can’t really give you numbers sir unless | go into, say like
the CISOTF operations for today. It’s probably somewhere in the we can monitor those even
with multiple TICs going on we can still monitor those. When there is a MEDEVAC or nine line, or
unfortunately the death of a UiSSF we can still monitor that, facilitate the information flow going up to
the general and CFSOCC.

|
MG: So there is a nine line cailed in anywhere around the countyy?
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MAU). BieThat deals with CJSOTI": forces, yes sir.

|
MG: [s it when you say the deal, could a conventional unit call a nine line then to go pick up some
CJSOTF forces and you would pick up on that?

MAsb. theNo sir, we would not because we only monitor[mwza@].
MG: What | would like you do, ;when did you come on duty the day of the incident, local time?

MM(eil'he incident was on a !Sunday so | came on duty 1000, because | brief BG Reeder every morning
on the JC slides and the happen:ings of the last period of darkness.

|
MG: You were on duty when the engagement happened?
M(eNo l was not

C@)(éo you Came on duty, cén you walk me through what you heard, any reports that you saw from
1000, from your arrival?

MM(eWhen | came on my wiatch, my day watch conducted the 0700 change over brief. | came on
duty, 1 logged into my email to look for operational reporting that CJSOTF puts out in regards to any
operations happening during that period of darkness. And | received operational reportinghwzady
concerning| _®awa@ |, and since | was briefing BG Reeder on | briefed him ond@Lak)

which | cannot recall what they. are off the top of my head. { have them in my notes here if you would
like me to pull them out?

C@)(eWe’d like to get a copy of that please.
l

MM(eOkay.

|
C@)(&}ull it out and tell us what’s in there now as well.

M. heOperational update #8, Infill complete 2236z, 0@ reports multiple squirters and multiple
people on rooftops. referencing link up AAF. on station, ISR will be off station
2300z due to weather more to follow. Operation update #Q,found one |ED reports finding an
explosive device rigged to a door vicinity building A, approximately 150 meters west of the bazaar.
22452]  maiac | move yourimen up from the south bring the big stuff, AF moving up from the south
with heavy movement. Reinforcements with the intent to move to high ground in order to engage. This
is possibly referencing (oL@ support by fire positions. Operational update #10, [n@iaelreports
cordoned of objectivestablished. [ wmmiac|states that one individual is gathering explosives
and then witl move to[mmLaa| position oncelmiaa)is off station. Operational update #11pw4ill
remain on station at this time. reports 2 or 3 vehicles, 43-55 PA)(,off station at this time.
ow14kwill remain on station at this time, more to follow. Operational update #12, reportglL4#1D
weapons, 43-55 MAMSs, 2 to 3 vehicles, declares AIRTIC at this time. requests CCA at this time.
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So those were the operational updates | briefed BG Reeder on, not word for word, but basically
crunching them all together and giving him a summary of where stood at that time.
|

COM). f&Vhat time did you brief BG Reeder?

MM(eleually comes in around 1030 on Sunday’s sir, 1045.
COb). $c@045?

MM;(&On or about sir.

C@)(d)understand. At what ;i)oint'during the day did you receive any reports, either reports, written,
verbal, email referencing CIVCAS in this operation?

MN(eReferencing CIVCAS sir would have, | can't give you a definite time sir, and | would have to say
it was probably after 1800. Part of the problem that day, | don’t know if you heard this from the other
investigator questioning personnel, the email connectivity that day between CJSOTF and CFSOCC-A was
horrendous. For example some of these operational reports | got, were sent at 0356, and did not hit my
inbox until 0826/

C(D)L)(So 4 % hours later?

M (eYes sir.

C@)«Well that is a significant report right there.
M (6Yes sir.

MG: Do we have that in our, w:ith our J6 guys, our computer guys kind of got that verified, because we
haven’t heard that yet?

C@)(d)lo sir, | don’t see that. That is significant.
MG: Can we have some copies of that so we have that?
MAJ), (h6Yes sir. |

MG: Thanks that would be helpful.

MM(aTime stamped ang time received from CISOTF.
C@@)(We certainly need that.

MG: Yeah, cause here’s one. Did you ever see this one, now that we are talking about updates? It was
sent at 1545 in the afternoon that report?

C@)(d;et the record reflect he is reading the 1549 email from , identifying the CIVCAS.
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MA (6NO Sir.
MG: Butis it routed to anyone:in your organization there?
M(eNo sir, | don’t see anyone from my organization.

|
C@@)(&Sou said after 1800 and how were you notified it was CIVCAS? What happened after 1800 that
gave you awareness?

MA), el was notified was, | believe it was by COLD®). ®6) and MA)@3). byéhe 3, or the D 3. 1di
(61 tified | was by a d AJ or the Deputy id

receive an oral phone call fromMAJ| 3, 06 [at 1227, but at that point there was no mention of CIVCAS.
MG: You said a phone call? |

MA (e)fes sir.

CoL). bWnat did he call o tell you?

M(GHe was giving me a veirba»l 5Ws on the engagement.

cow piso 12272 '

MA, 61227 sir.

MG: Did he talk about any pos:sibility of women and children on the objective?

MA:J()(eNo sir.

C@)L-Bbeet me ask you this, what systems did your JOC monitor. What do you have in front of you; you
already said you have two people on shift at a time?

MA (6One Sir.
C@)(@ne person?

MA (eone person, because | work in an adjacent office. If there were something big to happen |
could always come in and help out during the day. Currently | have two individuals, a SFC and newly
promoted major.

C@ian)@ne’s day and one’s night?
M(sil’wo at night sir, and one at day.
CQ)What are they monitortng?

MAJ((eThe systems we have in the JOC ar@ide

MG: b)Q)La@) |7
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M(e)(es sir. Then| (b)(1)1.4¢ |I don’t know what that is sir. We have
mIRC chat, and we also have the ability to monitor Pred feeds.

C@k)@uring this particular mission was this HQ in the miRC chat room with the Predator?

M “ (GYES Sir.

C@)(éo you have the ability to monitor the mIRC chat between the Predator and the screener and
CSOFT 12. '

MAJE). e have the ability to monitor miRC chat with all three SOTF. They can split the screens, |
don’t know how they do it but :all three mIRC chats are up on one screen, and then another screen we
have for Predator feed.

C@!')(aio be honest with you we really don’t have a lot of questions for you, you have already painted a
really good picture of the challenges Do you have within your JOC  wake up criteria for the
commander; do you remember what they are?

M(eNot off the top of my head sir, it's basically the CFSOCC CCIRs list, death or serious injury to
USSF. Mass MEDEVAC, death of partnered ANA force, to include ANSF commandas.

C@bﬂmWhat do you do when ih fact you see something within the JOC that indicates potential CIVCAS?

Mm(eﬁe would come and get me and | would inform the 3 or Deputy 3, and we would take it from
there. The potential or if there actually was 2 CiVCAS.

C@Lﬂxﬁither or.

MA;txeifthe potential, lets say an allegation, first | would do some research some data mining to find
out if CJSOTF forces were in that area during the time of the allegations. Or if we actually did, then |
would inform the 3 and then we would await the SWs, followed by the FIR, SIR, or press for investigation
report from the CJSOTF. We would have the JAG involved and basically Deputy and the CoS would be
notified. At that point we wouild be in receiving mode waiting for information to come up from the
CISOTF.

MG: When did you get your first FIR through your chain of command?
M(e)The FIR, | don’t have a time on that sir, and to be honest with you...
MG: That is from CISOTF-A.

M(aFor this incident | didn’t get the FIR. | believe they came to COﬁrst through the
CISOTF.

MG: Did you ever get a FIR from TF[ paia@ | that day?

MM)(GI haven’t.
Page 7 of 13
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MG: You never got that?

MAukJ(eNo sir.

MG: We have a copy of it; just let me show it to you. Let the record reflect, showing TF| ®wi4@ |FIR.
Take your time and read that and just let me know if you ever saw that.

MAJ((eNo sir, I never saw this report.

MG: If you look at that page there, if you read that, that paragraph there. Does that draw your
attention to anything, if you wquld have got that? And that’s local time.

MM(GThis sir, yes it would draw my attention.

MG: And for the record you did not see that document.

M. cheNo | did not.

MG: Why would that draw your attention if you would have seen that document?

MM(GSI'hree who were 20 meters west of the middie vehicle appeared to be women, while those
behind the trail appeared to be males and possibly still armed. The women would raise concerns with
me sir.

b)(1)1.4(a) |

MM)(G)I don’t know sir, | don’t know. .

MG: This came from TF whose aircraft were on the scene and they sent it up through their
chain for FIR and trying to meet the intent and spirit of the tactical directive; if suspected CIVCAS. Let
me just ask a few questions. There had to an atmasphere around here that day, because of people are
trying to get reports. | noticed as we talked up and down the chain, people wanted to go after
information of what happened iin this event because of the potential CIVCAS, what was being reported.
Could you walk through, once this started on your shift end, what were you asked to do, what was the
dialog up and down the chain of command. You are being asked by which of your bosses to get data.
What was going on around here, if you could walk us through the reporting that day?

MM(GSir | wouldn’t say it was complete chaos, but it was somewhat hectic. The original concern was
that, my personal concern was'since the target was so far away from the ODA, that by the time the ODA
got to the scene, and we could ‘see, or they could see, the watches could see individuals mingling in and
out of the site, there would be no weapons and it would be a CIVCAS aliegation, because it would just
be, what appeared to be at theitime that | thought would be MAMs with no weapons. | understand
CJSOTF’s difficulties because thlere are three layers between me and him from information that he
needs to receive. We have a six hour reporting criteria for 5Ws, | believe sir, | would have to look at our
FRAGO. And that has to come flrom the AOB, to the SOTF, to the CUSOTF, and our levels. It's reviewed
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and scrutinized, and crossed T's and dotted I's and so { understand when | say | need something very
promptly that he can only do so much because he has to wait for that information to come up from the
bottom. | would usually place a! cali to MAJand sa know you know | need this SWs
immediately or | need the FIR slo forth and so on. He says yes 1 understand, | am working it, | am trying
to get it to you as fast as | can. las soon as | get it and get it reviewed | will push it up to you. It took a
little while for us to understand that there is the information gap in emails, the time gap of 3 to 4 hours,
we had to work around that byICJSOTF posting important documents we needed for this event on their
‘SharePoint page, that we have Isetup for us there, so that kind of mitigated the problem towards the end
of the day. Other than that sir,!in all of the circumstances with the CISOTF | tried to stay out of their hair
because he knows what | need and why | need it. It does no good to call down there and say hey | need
this now, what are you doing, how come | don’t have this, it’s no good for him or us. He understands
our reporting criteria to CFSOC(:Z as well as to 1JC to satisfy COMUC requirements for information.

MG: Okay. So if you could cha racterize some of the discussion who is giving you direction during this
time from up above you, was it the Deputy or BG Reeder? What was the dialog within this HQ?

M(GSir there was dialog bétween the 3 and CISOTF 3. But as far as my involvement in it, they were
really tasking me to gather infolrmation, because they know | know what information they may need to
get and where it needs to go. So they were really tasking, hey get the FIR. They understand that | am

waiting on reports, and | know what the CJSOTF has informed me of what | need to forward up and out.

MG: So when did you finally get the report that kind of clarified CIVCAS?

M<65ir out of all my docun;'\ents that is the one thing that | didn’t document of the exact time of
notification of actual CIVCAS and that occurring. | don’t have a good time on that sir. But event wise it

was when the ODA went to the! site and started MEDEVAC personnel from the site. My apologies sir |

don’t have a good time on whe!n that exactly happened.

C@)(é;254 is when the ODA a;rrived and they started MEDEVAC 1305, but from what you said earlier
you did't know about CIVCAS until sometime after 1800. Can you clarify?

M(eSWs were received at 1428, but that was from the Helo engagement. Anddwiadreceived an
email from CJSOTF JOC Chief, updates 5Ws 1709, initial BDA 15, initial BDA from team. No sir, | still
don’t have a good time, | have an operational here #5, which states 15 EKIA and 12 EWIA, 6 were
located at the Dutch FST, and 6 were located at FOB

C@L)(What time was that?
MM(GI received this at 1911 sir.
MG: If you could us copies of that that would be helpful.

MM( ©Dkay.
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MG: Because when they received them at the Dutch and US facilities, there were women and children
at those facilities. And that report would have come from?

M (GCISOTF sir.

MG: Because it was several hours before that, we knew that information through the MEDEVAC and
they had been received with some women and a child who had lost his left leg in the accident. Any
other information you can share with us, we are trying to figure the pieces, reporting, and these gaps,
and these times, we are just trying to understand it. MAJyou can share with us?

MA (eNo sir, | don’t really have anything, unless you gentlemen have any further questions for me. |
apologize for not knowing the time, you know | thought | was pretty much prepared, but | didn’t put
that one in my notes.

MG: What are your thoughts on this after you found out all that went on, now that it is little over a
|
week later?

M(eSir it is easy for me to speculate. We are in an air conditioned, hard billeting, eating three hot
meals a day, sleeping in a 'rack,ll don’t think | can put myself in the GFC’s position. With the information

he is receiving | don’t know if he had a rover with him or not. If he did not have a rover | am sure that

would have complicated his decision making process even more. Looking at the data 1 can’t say that}

|
don’t agree with the engagement. | don’t really see the distance between the ODA and that element or
the implicating enemy threat to him. Then again if he has no visual, like me looking atwLakin my JOC

and he is just hearing chatter tf!men, | can’t put myself in his shoes.

MG: At this level and reporting level, one of the things | talked about earlier GEN McChrystal has asked
us to look, how do we improve!on the process in the future. You know there are a couple things here,
decision making, along the way, not just down on the ground with the GFC, but all the way up, and then
reporting how we do that. Are.there any recommendations that you have in that area, we can take a
look at as we put together this report?

MA (eSir we kind of talked about this as a staff and one of my recommendations was that the CJSOTF
that they put out these operatilonal reports and would not be that hard for them to put up the 5Ws
because they have ali the infor}nation there instead of waiting for the information to come from the
AOB, to the SOTF, up to the CI§OTF. The CISOTF has operational reports 1 through 5, and point 6 there
is a task that it wouldn’t be harld for them to generate the SWs. That it would satisfy our needs the
general's needs and GEN Rodrilguez’s needs up at 3C. As soon as that thing hits the mIRC, CAS
engagement or MEDEVAC or arlwything, UC is looking at the same mIRC chatter we are and they don't
understand why it takes so long for us to get the 5Ws up to them. If CJSOTF would go ahead and
produce that 5Ws and let the r!elease authority release that information then | think it would kind of
streamiine part of this process S0 that people would have information while they are waiting on follow-
on reports if needed.

MG: Are you familiar with GEN McChrystal’s tactical directive.
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MA (eBrieﬂy sir.

MG: | would ask that you read it. He talks about it in his tactical directive, suspected CIVCAS, on
reporting it how would you interpret that, reporting suspected CIVCAS?

MA»J((eTo me that would be someone alleging that we have a CIVCAS event on our side or on a side

|
that CJSOTF was involved with.! | am not familiar with, off the top of my head. | would have to review
the documents sir for reference of course, but we would follow the same process as | explained to you
earlier sir.

MG: In the CISOTF in their guidance it talks about reporting CIVCAS, immediately it says. And

immediately per their words is right away, whether it's confirmed or alleged. And so it took a long time
from immediate, and there was some hanging out there with MEDEVAC nine line reports{p)flfﬁ(lmc
earlier in the day, but we are moving towards the confirmed. We wanted to have confirmed. And even
when we thought we had confirmed it took several hours after the ADO was on the ground. How does it
look at this level, as far as reporting CIVCAS? How do you see that, what kind of rough time limit, is

there anything talked about here?

MA,j()(G;n the event of alleged sir, | would expect that CJSOTF would give me a call to give me a
warning order on the possibility of this materializing to a no-kidding CIVCAS event. | can’t recall if MAJ
did that or not because, § just can’t remember if he did that or not. With the frustrations of the
email, | can’t recall if he did thalt at all.

MG: Why would it be important to get a quick report out, whether it is alleged or not, immediately, kind
of a warning time. As opposed to waiting a long time to confirm. What would be the value of that?

M(eWeII | see two things sir. One is we are trying to gain the trust and confidence of the people of
Afghanistan. And number two you have this insurgent or Taliban 1O program that’s unfortunately is
much stronger than our (Q prolgram, to immediately notify the provisional governing, the government of
that province; the village chiefs', the elders to have CIVCAS. if it did happen hold a Shura with the
leaders and explain the circums'ta nce as to why it happened instead of waiting for them to start to
develop opinions and views of the US Forces and how we are conducting those and trying to fight the
enemy by Killing innocent civilians.

MG: Thank you, is there anything else you like to add as we look to the future? Any recommendations?
MA:J((GNo sir.

MG: Let me remind you that this investigation is ongoing so you cannot talk to anyone about this and
this interview and what is going on. | want to thank you for your service and what you are doing. | want
you to look at all your processe's how you this, this, in light of this. That’s it. Have you had a kind of AAR
since this event, BG Reeder host one?
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MM)(eWe did have an AAR sir and that was with the CaS, 3, Deputy 3, myseif, the JOC watches. It
wasn’t so much directed towards this event, but the overall reporting from lower to higher, and then
how we repart up and out.

MG: And you your CoS’s name is?

M, choCAPT

MG: COLbE). 0] is the?

MA (6J3.

MG: Okay, then thank you very much, and you have a good day.
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List of Officers:
10-MG McHale
AlO1-COL B)3), (b)6)

AlO2-COL v, ve
AIO3-LTC oe.o06

Key:

Special Forces Meeting

(10: Investigating Officer, AlQ: Assisting 10)

Special Forces:
GFC-CPT ®E). B)E)

AF2- SSG| )3, B)6)

Key:
(AF: Air Force)

Opening

| _
10: I’'m MG McHale and I've been appointed by General McChrystal under AR 15-6
to be the 10. Here’s the team, will go around and introduce ourselves so you can
know their position on the team.

®)A), B)E) I'm LTC

6)3). (B)E) G5 Planner from CFSOCC-A

AlO2: COL| v 00 |from Afghan Ministry of Defense kind of the operations

officer for this.

AlO1: COL ©)3), (b)©)

I’'m going to be looking over the Command and

Control and how it’s aligined with the Operational Environment.

LTC I’'m LTCthe lawyer for MG McHale.
COL We met yesterday.
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MAJ| o, 66 oa.oe  (with the SJA USFOR-A Legal as well.

SPC[ w@. oo | SPC we.mo |Legal Specialist

10: First of all | want you to know | do not suspect any wrong doing, if | do will
stop you and read you your rights. What we’re doing here today is just to find out
what went on so we can understand it. It’s very important that we understand the
challenges that went oniin the operation and get the pieces to solve together. In
this investigation we’ll do that, we’ll get with the Air Crew teams over time, we’ll
work the Command in control...it’s a holistic look of what went on here. So
General McCrystal’s guidance is a lot, he’s given me a lot of questions. We’re not
going to ask really any q!uest_ions today unless we need to clarify something, we’ll
probably come back in a couple days so we can understand what the pertinent
questions are. But to delve into them and run down those rat holes, | don’t think
it’s productive. It’s first fior us to understand the pattern of the context and what
went on. So will be pretty much in a listening mode today and then will be back in
a couple of days with the detailed messages, sit down with the members of your
team and start working to really understand and put this all together, do you have

any questions?
GFC: No Sir

10: 1 will say this again lido not suspect you of any wrong doing if | do, | will
inform you of your rights and then you will know at that point, but we are just
trying to get to the truth of what went on in this complex operation.

he. 0@ first of all with regards to those in the room could the people in the room
please identify themselves.

GFC: Captain o 0® ODA commander for

AF2: TSgt ®)3). (0)6) assigned to ODA

GFC:| w®e 0o

AlO: Were you all together
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GFC: Roger Sir

AlO: TSgt what is your last name | am sorry

AF2: ®)3), (b)6)

GFC: the reason this is good is because how the JTAC and Commander work,
there are times that he is going to be able to fill in gaps that | cannot fill in, and
there will be a lot of times that he will have to interact with the aircraft.

|0: 1am fine with it. That assessment team came down quickly just to get a quick
view of what was going :on because of the dynamics in this COIN operation. We
are investigating trying to get to a level of even more detail and try to figure the

way it happened and these kinds of things.

GFC: First it is really important to explain to you why we were out there in the
first place. So you know the reason why (inaudible). My detachment conducted

mission planning to go and execute the target and the objective in the vicinity of

the village of [bwiae). [0wi4@] is located north of my firebase. [pwise]  wana

| (b)(1)1.4c |

I (b)(1)1.4c | The last time anybody was there was my
detachment during OEFR{::4and we had a two day TIC. | L |
| (b)W)L4c |[oar4@| and
and we will refer to the map in a little bit sir. | O |and south todurad
oL@ |and| oo | | BaL4e |

| : (B)(D)L4c |

| A . (B)D)1.4c |

[ | 1 (b)(W)L.4c I
C— o — (b)(1)L4c - I

I I (b)(1)1.4c I

maiz. The NEI that we were checking out was|owwsa| [ oL I

— (b)(L)L4c l. I |

I (b)(1)L.4c |

| (b)(1)1.4c |
[ (b)(l)u:c 1 BW14c |

| O)D1.4c | {Inaudible) Basically driving us to the

| (b)(1)1.4(a)
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(Pause)
(b)(1)1.4a, c, (b)(6)
(Pause)
Mr| ©6) ) the reason we were referring to him is

because one of his shops was actually targeted because his location is where we
believe he was supporting the Taliban to make and facilitate communications
equipment and RCIED de:vice and electronics and such.

(Pause) |

On the 20" we basically began infelt at approximately 0300 in the morning down
here at Fire Base|[owi4@| we were using 3 MH 47 to Infelt to our two primaries
(Inaudible), we began to.move it. The 1° Helicopter touched down at[ o« |
(which is the most | o)A@ ) immediately after touching down we
immediately started receiving[__wais __|from the person on the[  wane |
staying it's time to wake up, (Inaudible) the infidels come to our area, that was

corroborated by the[ wuns@ |platform that was located at the[wuia,

10: What is it?

GFC:was that's call sign for the Aircraft that assist up there is

basically it’s a CAC3 interpreter. This will be referred to a lot in this briefing to co
borate with theth:at | was given from my level, from the Interpreters.
(Brief Pause)

10: What is ICOM?

GFC: The Radios...

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c
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(b)(1)1.4a

objective KHOD.

TV

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

They moved in immediately they began to receive|  wai«  |stating the same
thing the situation began to develop. Thetarting seeing anywhere from 6-
10 packs moving on the target area as we were moving in and then it grow up to
the reports were anywhc'are between 20 to 40 personnel moving in this area right
here. (He points with po'inter). We've also got additional reporting over the last
couple of day’s some more situational awareness that we didn’t know about that

we're getting right now.|Once Aircraft 3 touched down both aircrafts took off and

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

10: What was the objecfive?

GFC: General McChrystz?I’s night time raid guidance. We didn’t put it on our

| didn’t feel itiwas appropriate to do any. The only reason we would
have done it is if the situiation dictated it. Meaning my own andfde We moved in

(b)(1)1.42, (b)(1)1.4c

ramp up extensively. Movement of individuals on and around the target area was
extensive. | )DL |
| (O)W)L4a | mwLac |na'me| ®)(6) Pve have not heard of this person or name
before, nor has he came up on Intel reports. He definitely took command and
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control of this mission though. We also believe that based on when we sent in
the cordon that he was caught in out perimeter. He began to call for

(b)(1)1.42, (b)(1)1.4c

when the call came out they went into the ditch observation of the a/c they had a
posture as if carrying something when they moved in and when they came out
they moved more freely based on the arm swing.[ oo+« |was still looking toward
the south. All my ISR an;!d ’s were tracking most of the southern movement.
My op to the south began to see light flashes to the north. They identified that to
me they kept eyes on then we saw light flashes from the South. You have

[ o |and which is just below of[_wwi4e | both are known Taliban
safe havens. We’ve been attacked from both of those locations; past rotations
and the teams that just left had numerous operations and engagements there. At

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c, (b)(3), (b)(6)

AlO1: (Interrupts) before you do that, I’'m just a little confused here. What time
did this operation start?

GFC: We began until about 0300

Al01: When did they send you this compound or this...? (Inaudible)
GFC: (Inaudible)

Al01: So the Bazaar entﬁa nce was booby trapped?

GFC: No Sir, there was a structure on the North West over...
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Al01: (Interrupts) So when you say structure what do you mean?
GFC: A mud compound
AlO1: You secured a compound?

GFC: We didn’t secure a compound Sir, as we were moving in..what it was...a lot
of these areas...u can call it a compound but there mostly just structures or
they’ve been destroyed or haven’t been finished...this compound...as they were
going down the slope... the area right here Sir is extremely high grounds
(Referring to the Monitor)

AlO1: The point I'm trying to get is, were you trying to move through it or is it
something you needed to seize and secure as part of your ground...

GFC: We needed to clear and make sure it didn’t have an enemy threat. It was
on decisive terrain if for some reason we would have bypassed it and there was
an enemy threat inside they would have had to do is that they would have had
extensive over watch on the bazaar:

AlO1: | am just trying toline that up with the tactical directive.

GFC: When they did the cursory search it was an empty structure with no one in
it. The element moved c:lown they secured the site. The call for reinforcements
was continuous. As we were moving you could begin to see lights to the north in
- this vicinity. Jump in here.

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c
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picking up activity on[ mwr« || relayed the frequencies to the intelligence officer on
~the aircraft and they monitor the enemy frequencies and give us real time
interpretation of what the enemy is talking about.

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

10: let’s pick it up on the lights.
GFC: As we develop and the lights are flashing.
|O: are they car lights

GFC: At first we couldn’t ascertain what kind but they were distinct marking
lights. They were a mark and a reciprocate from the south and the south would
mark and the north would reciprocate.

AlO2: Where is the south location at again?

GFC: That would be my OP here (pointing to map). What is key to this terrain is
that you have high terrain to the west and the| BY1)L4a) | which runs
here (pointing to the map). From the river valley basically from the terrain we
occupied you could see up north as far as you can see down the river, and with
zero illumination any kir:md of light flash is going to stand out.

AlO1: Where were your guys at?

GFC: My southern and northern portion both saw lights. The southern portion
actually saw the lights first.

AlO1: So you believe the lights from the north and the south could see each
other.
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GFC: The Southern lights were coming from the vicinity of here (pointing to map).
AlO1: That gave you the confirmation that they were communicating

GFC: Roger

[ wwae |: As soon as these lights were called out | didn’t know whether they were
head lights or flashing lights or what. | decided to move the predator to the north
to see if they could identify what the flashing lights were. They quickly did so only
taking 2-3 minutes to Ioc:ate it. They identified the first vehicle that they observed
moving and at that timelit only had 4-5 MAMSs around it. They then began moving
south in that vehicle.

GFC: When we moved| owwus@ | to the north to identify that area we also got

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

[O: What do you have as a C2 element?

(b)(1)1.44, (b)(1)1.4c

OXDL2a, ELAC | was still observing the dismounts

in the tree line those grew up from 6-10 individuals to 15-20 individuals.
stated his primary focus was the northern area. And we began to see dismounts
pushing south away from the vehicle in 2-4 man groups tactical in nature. And
they were moving hastil\'/. [ owe  |was then saying we have the men we have
the equipment but do not fire until the reinforcements arrive and do not engage
while the aircraft is on station. We continued watching the developing situation.

| was getting a lot of rep:orts through [ 0w« | through bhseland of the
demographics and dispositions and posture of the individuals that were moving in
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the north and SOUth.l (b)(1)1.48)(b)(W1.4c |
I (b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c I

I B)W14a, B)D1.4c L All the[_waie Jreceived was corroborated by

|
the[ owwe |asset on the|ewe).
10: [_owiso_are on the[ owiuo fs?

GFC: Roger

10: and| @ |

GFC: those are the ISR| ®owws@ | platforms

|I0: and where are the operators of the (b)(1)1.4(a)

GFC: | do not have an accurate answer for that. Now in theatre we have many
different models of some are controlled in| ())L40) , others
are here in theater and yet others are even controlled from| oo«  |and sites
such as those.

: | believe thelelement is located athwiad) but that is not confirmed.
Over by the airfield there is a site where they control the[ wu« _|or the

but we do know there is:a UAV control site.

10: We have to find out iwhat that was.

| spoke to COLz:;\bout your team having access to that feed. He told me
that he has that feed available to your team.

10: and [ owa |
|
GFC: | owuw |is thei.
: oms@ [is on the | maus
10: The| oo is on the [ |

GFC: No sir
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AF1: is on thel (b)(1)1L4(a) |iS a UAV
: is al | (b)(D)L.4c | )14 |that picks up the signals.

|0: any other questions of all the players.

. Where are you watching this from. Who is the next one above you who
are watching this.

GFC: | wwia |and non factual CISOTF should have had eyes on feed also.

Your ODB

GFC: ODB is MAJ| vo.06 |

Did they have feed?

GFC: I do not believe they had feed set up. We also had Roving feed at the
firebase that was setup. We have another ODA there from 1% Group team
with|[ewis@ | They had it set up to watch as the situation developed. | believe
they would be in watchi:ng it.

. An important disfinction is a common misconception as to what the ROVER
feed actual affords you. | B))14c, (B)D14g |

I (b)(1)1.4g I

(b)(1)1.4a, 1.4g

: That is interesting back to the ODB does the ODB not have the downlink
feed?

GFC: |just don’t believe they were in the ...

. If there was a downlink feed into your Brother ODA.
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GFC: Roger at my ops at the firebase we had a downlink.
At that firebase with the other ODA. Did you have any elements remaining from
your team that was assisting with C2 there?

(b)(1)1.4a

: Higher command.is who

GFC: We report to Our AOB is our parent company. We report directly
to the Battalion.

_____: So AOB was out of the game

GFC: Pretty much

_____ Whatdoyou mean pretty much?

GFC: The only time that:came into play is when we did our BDA boots on the

ground patrol, which is the only time I have direct communications with them. All
of my reporting is directly to|  ooue |

As we sat in our C2 (ow14a|is down southis looking at the 2-4 man tactical
dismount groups. Sometime between 0400 and 0430 that is pretty much the
time we saw the beings !of the first vehicle.

AF2: it was around 040(:) from what | have read it is 403 when the vehicle was
first identified, at that time it was stationary and individuals were moving to and
loading that vehicle.

GFC: That vehicle was identified as a hilux extended cab truck short bed later
identified to be a white HILUX.

10: We should be able to fix this information once we get thefeed
from COL we. 0o
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. Roger
. The white hilux ended up being what vehicle?

: That ended up being vehicle ONE

|0: That is what we were talking about earlier that when we get the

feed the whole time thét we will be able to track that.

This is the origin of what we are discussing now is where the vehicle first became
known to us and from that point forward the| ®w« | stayed on that vehicle
right up until the momeint the medivac departed. They reported they were on the
vehicle through the strike, BOGA bwi4 medivac, and everything that followed the
strike. | have not seen '&hat feed but COL[ me.oo _ltells me it is available.

When you reference thiis red line, this is the route and the dots are times when
the vehicle stopped movement. This will play into because you will see people

get on and see people following the vehicle as we go through the timeline.
And that is the time in the blue?

No, those are just reference marks for the grids to track this vehicle on its
movement.

Those red dots that is \A{here they stopbed for some period of time do you have a
time frame they were stopped because there are about 6-7 stops.

AF2: | want to clarify not all of them are stops. Some are just reporting points.
There were however 4-5 distinctive stops that we identified and at those stops
there was a variety of activity, all of which will be relayed via the mIRC chat. My
communications are typed into the mIRC and there is a written record of what
took place.

Give us a flavor of what took place

AF2: The first stop was . VIC 1 moving SW coming to a compound where there was
a 2" VIC a number of additional males were observed moving into the trucks to
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load. The number was around 10-15 males that got on both trucks then moved
again. Then crossed the river. Then stopped at another compound with a 3D VIC
with a number of males that were associated with that VIC, By the time they
began the commute across the desert towards the WAADI at that time
approximately 35 males in all 3 VIC,

GFC: At times more PAX than room in VICs. There would be dismounts moving
behind the trucks and VICs would move and stop to wait for the PAX. Situational
awareness this brown is not traversable you cannot do a straight line distance.
This waadi is very distincit. [ am assuming this is referred to as the| oo |

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

(0)(D)L4a, (B)D)LAc | They are basically a HMMWYV on steroids. These areas

distinct east running waadi’s you cannot cross them there are specific point to
manipulate the terrain that you have to know. As they moved based on feeds
from o weland contact with my other forces on the ground|we. wejwas directed
that [orae] priority would be the vehicle because the situation began to show a
large reinforcement. My OP’s were still focused based on the threat we began to
flex and setup other positions to reinforce for an impending attack. As they

moved south| (B)VL4a, (B)(1)L4c | We are going to
speed up in time because a large lag time. Their movements were tactical in
nature, not fast but deliberately. | Y140 |
| || (b)(1)1.4a |
| o)L | O))L4a | It took off my situation

awareness to the south but | believed my largest threat was here. Once we

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

onthe way.| oo [at times seemed panicked because my forces were
stationary we still had ANSF moving within the bazaar making sure we weren’t
losing squirters trying tolsneak out. | (B)(1)L4a |

l (b)(1)1.4a I

i0: Show me where the bazaar

It is basically right here
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10: What is the|owwia| Bazaar

It is basically shops half moon shaped structures some flat. We have been there
before and that is where our large engagement was. It is a drifting place for the
Taliban, | | (b)(1)L.4a |

(b)(1)L.4a |

(b)(1)L.42

AF2: initially when we first identified the 1** vehicle the screeners look at objects
that personnel are carry:ing and ask if they are weapons.

|O: The screeners at ?
AF2: Yes or where ever they be.
GFC: We believe that is'where they were.

AF2: they saw objects that were being carried and asked between screeners if
that was a weapon.

Who asked the questions.

AF2: The pilots do

AF2: at this point they are reporting to me | am asking periodically anytime they
see a group of MAMs | ask if they can PID weapons. That is the most important
thing to me because that identifies a legitimate enemy threat. Generally there
are a lot of males walkinlg around but not at that time of day. The first thing we

ask the GFC is can we identify enemy threat which is a male with a weapon.

|0: those are the helicopter pilots.

GFC: negative that is| vwis@ |the| owi« | pilots.
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AF2: Helicopters at this #ime are not in play. They observed what they believed
to be weapons at several points before the river. After they crossed the river they
stopped for prayer around 0530.

GFC: 1think it was a little after 0600

AF2: They may have prayed later but they broke around that time. We can clarify
by looking at the log. | do recall that once they crossed the river that was the first
PID of weapons. They sa:w several individuals break for prayer and others setup
security on the left and riight flank. After the prayer was over they observed an
individual pick up a weapon at his feet and move to the VIC to mount up.

Did they discuss the den§ity of weapons?

AF2: No approximately 5 times throughout the course of this event weapons
were PIDd.

(b)(1)1.4a

the| ®wi4@ [back. Soon as we brought him back we pushed him to this location to
watch with[_ouz«@ |, they were both reporting identical information. We had 2-3
trucks 12-18 or 18-25 PAX people moving behind Vic’s two distinct groups moving
south heading towards our position and a mounted element moving generally
along this route. At one;period of time there were two other trucks located near

| oww@  |were don’t know where they came from but they pushed down and
stopped. They were not significant to this situation, but they were in play the

[ o [and identified VIC 4 and VIC 5.

Where did they stop?
AF2: In the vicinity of[ eww@ | They stayed on that west side of the river.
There were groups of males but those VICs never moved. The males were in play

but the VICs never moved.

Was it declared from the minute the VIC moved or from after prayer?
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AF2: It was developing from the moment we acquired the VIC and we saw males
getting on the vic. It began developing there was a suspicion they were carrying
weapons. Because of the low illumination and low resolution do to the low
illumination we were n&t able to confirm. By the time they got across the river
banacl was able to confirn:w that what he was seeing was a weapon. At that point
the gunship came back into play.

GFC: The first time | confirmed was when the [ o |was off station and
confirmed PID that | was comfortable with as GFC was right after prayer as the
sun was up enough that he could PID weapons.

Was PID declared anytime before that?

GFC: The suspect of them having weapons was already there. There was some
stuff put down by the aircrafts when the people were loading the VICs that there
were weapons but couldn’t PID it. The first PIC confirm was after prayer.

Where was prayer again
Just south of the river

GFC: When did the 2D join in somewhere around here | believe it is around a
compound where 1 pick!ed up 2. Two VICs then crossed the river then prayer
where more individuals |got off or joined up around 25-was the report. Prayer
ended and they moved toward another compound where they got VIC 3, Just
south of the prayer area. | ()XDL4a |
(b)(1)1.4(a)
[ BLaa | [ wos@  Jextended 15 minutes at first then an
additional 45 minutes after that. [ ®uwi«@  |was waiting for a fire mission
because he believed we had'met the intent of imminent threat to ground forces
based on the amount and posture of the movements. Even though | had PID by
| oo |l wanted to let thlngs unfold. |also declared a TIC through[ v |
after the| mwae |left. | speC|f|caIIy asked for Attack Aviation. | didn’t want fast
movers.

10: We were at 3 VICs at this time?
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Roger we are basically down here at this time.
The 3 VICs were linked at this time.

AF2: Roger the red line indicates the 3 vehicles that were engaged that day. 2
VICs were identified but were farther south and never moved. The movement of
both parties was described as tactical maneuvering. Just to clarify the Gunship
believed they had enough o engage and they prefaced that belief by relaying that
they were standing by for fire mission. This means they have confirmed and they
think they have enough to fire and are ready for my call. At this time the GFC did
not have what he felt heineeded and wanted to wait for more to develop.

GFC: I still had not confirmed but suspected. | had not been given the traffic light
from| wwa |that | had PID on weapons. AC130 continued to move off station

| wors |has already given PID. The VICs have stopped to the east but dismounts
were still moving south. ‘Allowing the situation to develop and continuing
Cwazee Iclearing objection [l In executingl__owiw _ we went through the
objective with bolt cutte'r cutting locks and searching the objective. SOFFia danac
initiated TIC we also called the FB with[ w4 |to coordinate a element

my preference was|_wun« | because | believed we could use the guns more than
the Hell Fires. And basic[ally sustain a longer fight if needed. | B4 |

| (b)(1)1.4c |
|

| ' 7 L |

We gave specific guidance to contact] _owu@ | overall

(b)(1)1.4c, (b)(1)1.4a

oo | At this time dismount elements continue
to push and now my OP’s are starting to see movement along the trench lines to
the east of our objectiveiarea. We have elements still moving to the south. My
OP’s are seeing this and they are basically moving from compound to compound.
They were continuing to' move somewhere around what | call the| O)DL4GE) |

AF2: We had stops around this area one was a bathroom break and the
additional were breakdowns like flat tires.

GFC. That is how they wiere reported. Once the sun was up we continued to keep
eyes and we got reportsievery 15 minutes to report on the convoy composition,

001354

DRONESTCENTCOMT001416


standlhe
Line

standlhe
Line


disposition and general posture. Lots of reports came and | continuously asked
|
about women and children. Reports continued to come back all MAMs and | had

positive control on this clonvoy throughout movement.

10: And this isbored

AF2:

____: doyou know what time they got to the pass there?

GFC: it would be an estilmation | would guess between 0600 and G700.

AF2: | have times in my notebook when they passed a grid | would right a time
and whatever activity report.

GFC: | am maneuvering |my ground force and is moving the aircrafts. Hes
giving me situational awareness. Aircraft platforms on station whether it is an [SR

what they are watching \|Nha-t location they are watching at. He battle tracks
friendly forces so we know if we do make contact to ensure green on green is not
anissue. | am battle tracking my ground forces and what is going on at the target.
During the search we f0L|md HME, ammonium nitrate, ammunition, _ ®we |
and stuff to support th All of that stuff was passed up through the
BDA report. That is basically GFC and[ mw.ue |relate together.[owiua] gives me

updates and | give him guidance based on the updates.

10: In the| o lyou said you would have to really know the area to
dismount or navigate that area

GFC: That is right. At thlis point everyone is in a vehicle. The line goes from solid
to dotted and at these p|oints based on my knowledge of the area | would suspect
these to be areas of dismount to try and flank us and that would determine my

actions at those points.

: Atyour three decilsions points once you have confirmed PID, those were
the decision point where you were going to kill them?

001355

DRONES T CENTCOMT001417


standlhe
Line

standlhe
Line


“SEERETHRELTOUSAFVEY-

GFC: Yes. Key note from|  wwi«w  |tol o« |is wide open butitis a
heavily farmed area with a lot of herding, sheep and livestock. At any time you
could come upon a|mez«@ |village there could be a lot of kids and civilians. | did
not want to engage near the city of| oww«  |with it being a supporter of the
Taliban. | believed they were going to pick up more PAX around the
WAADI, they did not, but | believed they were going to. | still have my ground -
forces on the ta rget,is relaying info to me from| BXDLaE) lis
sitting south of the FB, they actually sat down on the base to conserve fuel. We
are at about 0730-0800 by this time. We were continuing to send reports
throughout this time. | (B)1)L4c, (0)6) |

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c, (b)(6)

|O: How many PUCs didyou have?

GFC: Approximately 17 or 70 MAMs. VICs continue South ®))L4e, (0)(6)
| (b)()L.4c b They were
still waiting for reinforcements. My Northern most Checkpoint now identifies
Women and children pu:shing west and south away from| oo |and| oo
and They were pushing to open ground which is normal when an
attack is about to happen. Seeing this I start to flex my ground forces to reinforce
my OP’s to the south and the north. My OP to the north had similar observations
on the villages just across the WADDI, but it was females pushing to the east and
north to the high grounc:ls. (oo |was still passing me relays and at this point we
are basicallyon| __ow@ | My next decision point is, is this vehicle turning
toward my location. He did not | started going through two courses of actions,
this VIC had 1 final point to flex toward my forces that is where| owiae |is just
south of there to take a direct line to the east. If he did not take that turn then
this was basically an HVI.

: Why did you make that determination?

GFC: The amount of HVlls that are located and the amount of PAX to me it could
be, and based on the amount of people in the lead vehicle. It basically looked like
a PSD. These known HViIs located in this area and further to the vicinity of

001356

DRONES T CENTCOMT 7001418


standlhe
Line

standlhe
Line


—SECRETH/RELTOYSAFVEY

[ owa | They frequen‘lc all around here you have anywhere around 5-7 HVIs in
this area they use them as bed downs. We know they frequent these areas and

conduct meetings and at these locations.

10: why would you think of a HVI

GFC: | was developing a second course of action and was thinking “why are all of
these males with weapons why are they moving”. My first thought was a threat
to my force and it will always be a threat to my force regardless of where they
push I am a dismounted force on the ground my second mission was to push my
guys south through the river to| wwiew |and_owi4e |as a movement to
contact element to disrupt the Taliban. So my courses of action were always that
they were an imminent t;h reat to my force if they turned toward me and if they
didn’t that they were holding something very valuable. The final decision point
was jUSt south of| vwLe |-

AF2: | had a little bit different of a thought process as | saw it developing from the
GFC because he was woriking with things in the BAZAAR, and he has a lot of
tactical planning going on. | was concerned with the INFILL and the XFILL because
we had bad weather coming that night around the XFILL time and we might have
missed our XFILL. Our contingency plan was to move on foot to the south link up
with friendly forces and ﬁ(FILL over land. Our northern most check point is here
where ODA [puyaelcame o!ut during the day to assume an armed over watch. In
accordance with[ mwz« |distinct number of forces here and in the north and what
the AC130 confirmed. Was that these forces were actually going all the way
around to meet up with a larger force in[_owi | in effect to put in a blocking
position. Were we could have XFILLED by air we had bad weather over the next
48hrs we and weren’t gqmg anywhere. | (B)(1)L4a, (B)(D)L4c |

| (b)(1)1.4c, (b)(1)1.4a | My
thought process is that these guys are going to come across this pass and come to

or take another pass | think it is called

I am trying to sequence this. After PID you set up three decision points to engage.
At the third decision point there came to play a fourth to engage him anyway
based on what[ewae| Just said that they were possibly repositioning. You made
that decision based on PID of an unknown number of weapons? Did SOFFrsa ofu e
know what these Iocatlons were?
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GFC: No. We had send up 18 SALTA reports in reference to the locations of the
vehicles and reinforcements.

What was going on at the BAZAAR at this point.

GFC: We had already conducted or searches, we were in the process of ourpwsat
this point. We were also conducting interrogations by our intelligence people on
the persons collected atithe target. Based on the continuous threat we began to
swim out or force that \A{/ere on the BAZAAR to reposition for an impending attack.

Where did you believe the forces were repositioning?

AF2: when we INFILLEDitheEe was a Commando mission that was supposed to be
executed around the time we were to XFILL the next day and pending weather.
We went in with the pos:sibility of being there 3 days in bad weather because our
platform may not be able to XFILL us. If they went down to[ _®wi4e |they could
linkup to reinforce[ owww@ | Where on their own COBs we going to come
up to do an over watch by the[ wwi« |check point they made it to the check

point the engagement h!ad already happen.

Did SOTRjunbunderstand what you were seeing. Did you communicate to anyone
that this was getting hairy.

Yes we painted it back to SOTRwwithat we were basically being enveloped.

What response did you get?

The response was that they were pushing us assets. We did have| oes@ |which
were F15s come over our location.

The envelopment was not the VICs just ground?

[t was the entire picture.

| was controlling the [owiu 949, and[  wwrw |during this entire engagement

| owue |camein the later part.
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Was ODB a part of this at all?
No

So is it normal that your |Compa ny doesn’t touch this?
As an ODA we work directly for the BC.

When did SOTRbandstart to understand this was getting hairy.

| am not sure roughly it v;vas around when CJSOTF CDR called SOTkw:}CDR . | just
learned to day that an AVl team was being spun up to come out. Had [ known
that this engagement wquld have never happened.

What is an AVI

Air Vehicle Interjection

And that was being spun up by owuw |

In a conversation with S(:)Th'athey called at 0810 and at 0815-0820 they
confirmed they could support but it would be a 90 minute turn around. | did not
get that word on ground and at 0845 we engaged the target.

And the fourth decision fooint when you decided to pop them. In your mind that
was because it was an HVI because of the PID development. So you were
concerned about your departure and|ow.«) was concerned about their
repositioning. |

GFC: articulated that to me. The way | see it is when | was here last year |
was in 22 TICs and we were the only ODA out here last time. Every time that
forces reposition it was one of two things counter attack or move out. We have
been here 30 days and b!een in 2 TICs and we have seen this movement so based
on historical data as a commander | had to engage but I didn’t know what | was
going to engage. | always believed they were a threat to my force the additional
part of that is that it was an HVI movement.
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Where do you think the ;woman and three children entered physically we don’t
know if there are others:that were moved.

GFC:. There was a report around Prayer time that is in the mIRC chat. We asked
waraeifor clarification of fight so we weren’t sure if they were being forced into

vehicle or what. We dor|1’t know where they physically entered. The continuous
PID and composition anél disposition was that they were all MAMs. That is what

drove my decision. There was never a discussion about them being forced in the

vehicle by oo |

When we spoke yesterday you went into a little more detail about the southern

elements, You said there were two down there one southern and another more
|

eastern can you touch on that. Was there any contact there.

GFC: We never made contact on them.

When you say you believed there was imminent threat, what is an imminent

threat to you and this is fnot a test.

GFC: | believed that my element was being enveloped.

When they continued beyond that third point what did you think they were going
to do?

GFC: That they were going to reposition and come back. They were going to hold
and move as we were moving south they were going to push back in. once we
gave up the terrain in the vicinity of that objective. That is the decisive terrain we

| .
own the ground but once we begin to move.

Did something new deve;lop that made you think of decision point four after they
surpassed the first three points?

GFC: Justthe|  owiax calling for reinforcements. And from what | know of

the WAADI there are only two kinds of people that travel the| owi |WAADI the
bad ones and the ones who want to be bad. As soon as they passed decision

point three | called up th!eelement and brought them up. | gave| v |
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the directive to send them up to do a hand off with and to engage the
targets. This was about 0830 and 0840 that they moved up.

Did you share this fight piece with team yesterday.
GFC: Yes the assessment team.

AF2: the quote unquote fight was described as was that a struggle and the
dialogue between the sq'reeners was “are they fighting” but it was very brief and
they did not come to a determination as to what it was. One thing that was
observed they were notisure if they observed two children near the vehicles at
some point earlier that morning. My directive was define children. Are we
talking adolescents or taddlers? It was later determined by[ ww«@ | who asked his
screeners to review to d|etermine exactly.

About where and what time did they first report children?

AF2: Before they crossed the river. They said there were possible children in the
area.

Did they say how many?

AF2: They could not get a count. Initially they believed a possibility of 2 in the
vicinity of the VIC.

Did you know that there was potential kids.

GFC: | heard that during the loading of VICs was the question of kids, but never
from that point on was a mention of kids. The only thing was the inquiry.

Was the question ever answered about the kids.
AF2: Yes the information that came back was if anything they were adolescent
males. One thing that crossed our minds is that some of the ANA and ANP that

work with us are adolescent they are fighters and watrior.

GFC: Some of them are 15 years of age Academy trained.
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AF2: the assessment was that they are not children as we know toddlers to be.
They were near adults with an all male...

And that came back down from the screeners and about what time was that?

AF2: Yes it was just before they crossed the river.
Was it after you declareql PID?

GFC: 1t was after they fir:st suggested weapons were present. It was probably
before because PID was after they crossed the river. They were seen somewhere
in this vicinity here. | would have to refer to my notes for an exact time.

| ask that you do that so we can get a good timeline. It is good that they came
back and said adolescem':s, we all get it. They are teenagers they are got it. it
would be instructive as you go through this down the road. You felt the PID you
declared the PID the potential of kids was there. What then went on what was
the thought process.

GFC: My mindset once we had daylight and | got the composition on all males
was that we made sure had PID on the convoy at all times. We wanted to
continue to have the PID of weapons and that no women or children were in the

|
VIC or brought to the scene.

AF2: We are always taking in the possibility that women and children not be close
to any potential engagement. | query the aircraft at every stop. The demographic
of the VIC what do you see? Do we still have all males. No one ever got out of
the VIC so they were ne\|/er identified or confirmed, but it was a conscious process
that we went through to ascertain the exact demographic. The picture that was
painted was by the number of adult males on each VIC was that this was in fact a
fighting force that seemed to be repositioning. If they were just traveling they
wouldn’t have packed that many into a VIC and, they more than likely, would

have had more vehicles.

GFC: the reason | went through the thought process that | did and came to the
decisions that | did as the senior officer on the ground was the|  owue |
because it was always offenswe in nature, always to envelop and it was always to
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fix and kill my ground forces. This is the first leadership 1 saw in that vicinity of
the BAZAAR | had never even referenced and he came up as a major player. The
vicinity of the villages and the ability to pull reinforcements from based on
intelligence from higher and thedordelement. He said this is what we were
looking at facing. His numbers were dead on he said 60-80 and there were at
least at any given time 80 people roaming around to include the VICs. The
maneuver elements, the posture, and for every radio transmission there was an
equal ground reaction dl!Jrin'g the entire movement. and[_ ooue |
track all movement until daytime. Then we maintain contact with our ISR
platform that we had which was[ o |

When did you first identify that there were injured children on the ground.

GFC: reported after the first engagement. They made the first run
engaging lead and trail then broke left and right to come back for reengagement
they PID’d 3 individuals with weapons and then PIDd bright colored clothing.

When did that report goiup?

GFC: That was reported through[ ®wi«@ |. The aircraft lifted and did their
handshake withpoi«dreemphasized PID and composition. They then went above
terrain to confirm with authorization to engage. They went down and

engaged the first time, aEnd as they broke to reengage.

When did you relay the information about the children?

GFC: Approximately 0900 they were raised above the terrain and made the
report. | personally talktlad to SOTHw:ld used the[ wuzx |so | had a direct link to
the BATTLE CAPTAIN and let him know what we had of initially thought 18 KIA and
the women and kids. To further go down to support my decision, PIDd weapons
numerous times, both mounted and dismounted elements, bw:4d confirmed no
women or children num(|arous times, just prior to the engagement we did get
clarification one more time. PID was passed fromboudto[ ooww | [ oow |
reported to[ew:«e| of a good handshake and he relayed to me to claim him hot. |
believe the demonstrated tactical patience of observing the element for 3.5 hours
to maximize safety for cwlllans and collateral damage. i also wanted to maximize
the effects of the rntell:gence Once we got the report of possible women and
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children we contact SOTBMto see what was going on with BDA patrol. | was
informeddwLedpwas going to execute the BDA patrol.

10: Who isb

Rangers, they are nowor something like that.

GFC: I was told it was going to be parts of the AVI team to be doing it. Then | was
told that ODA [nuu4e] was _lgoing to be doing it.

This is an interesting part because the directive is that after an engagement you
do an SFC. You don’t always have to do one and those are specified in the tactical
directive. When you canf you need to do it and this is a time they could have done
it, but the separation in time allows for other characters to possibly forage the

sight that was struck.

GFC: once we realized the BDA wasn’t being launched we called back to the
operations sergeant to t?lk to MAJ| we 00 [to ask what the status of the BDA
team was. The BDA aircraft was still on the ground at[ow:.«w|and MAJ[ ve.0e |was
at the aircraft talking to them. | think there was some confusion on who was
going to do the BDA. | requested that they send out UH-60s we used|[ oouw@ |
to relay to their higher that we were going to set up an HLZ and be ready to
accept the UH-60s on statlon | also relayed that our team was ready to go and

execute the BDA.
is who?
GFC: The OH-58, we only used them as a relay
and AVI are different units | think, who was the third unit?
GFC: ODAbur«d the other team at[wan«al. | was under the understanding at first
that the UH-60s were going to fly to and pick them up. Then fly to the site

and conduct the SSE. We got that understanding from

That was sometime after 0900 when you realized that no one was coming.
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GFC: We didn’t get on ground until around 1130 at the engagement site.
When you got there was there a lot of town people there?

GFC: We set up our HLZ. We assured everyone was familiar with task
organization for the BDA. We had about 20 people on ground. 5 ANP, 2 EOD
incase of ordinance, 2<>medics, my team SGT, myself, , an SF military
working dog with his harlld!er, and anbor«dengineer. We launched out to the site.
We were initially suppos!ed to be 200-400 meters from the target we were
actually dropped 1200 meters away. After we crossed the first piece of terrain we
thought we were going to come up on the VICs but we didn’t so we continued to
move. It took us about 20 minutes to move to the target. While moving we were

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

The assessment was 10-12 KIA in VIC 1 it was a catastrophic kill and we are still
not sure the exact numb'er, 2 KIAInVIC2 and 3 in VIC 3. Among the KIA identified
no women or children were reported. Once security was established, we got the
initial assessment of 7 MEDIVACs 6 priority and 1 urgent we considered all litter.
The appropriate markings were sent up Enemy situation hostile based on| ewve |
that they had positive eyes on our location. | passed that to[mezw]and he passed
itto| www |who further relayed it back to[ewiaa]. From BOG to on site calling
MEDIVAC was about 5-7'minutes this was probably the quickest | have seen of
about 20 minutes. We loaded the 3 litters on A/C1 with two in the seats, and two
litters on A/C2. The initial report of 7 medivacs went up to get all persons away
from the site mypwad st:uffed all superficial wounds into A/Cs as well to get them
off station. So that made a total of 12 people. We then started the next part of
barsdknowing parts of thé Muslim religion and after talking to my ANP and CAT1
TERP who was with me my last rotation here, | was informed that it is not
appropriate to have Americans around the bodies. What is notable is that some
bodies were already ren%oved and it was distinguishable from those thrown from
the VICs and they had already been covered. My lead EOD member Ensign
told me the site was contaminated. He stated that the bodies do not match the

001365

DRONESTCENTCOMT 001427


standlhe
Line

standlhe
Line


blast pattern. [ agreed because some bodies were covered. Another key note is
that the females never drifted away from VIC 2. After the engagement they were
seen pushing west, the o:thers were pushing to the east. Three individuals left
and never came back 1 to the south that linked up with PAX in a VIC and 2 to the
northeast and we never heard or seen them again and | have been told there are
still three missing.

AF2: one piece that | fomimd astray is that they said they originated in
which is in the northwest. Every ASG | have ever worked with comes from that
town so | believed that is what they were talking about.

What is ASC?
GFC: Afghan Security Guard ASG.

AF2: And | knew that was inaccurate because we had follower the vehicle all
morning. Atthat time ! dint think there was a break in contact and at this time |
still believe there was not a significant break in contact from and the VICs.
At this time the TERP wa:s directed to call the ANP Chiefin| ®w@ |because
that is where they said they were from and the GFC wanted cultural support if
that was indeed true. At that time, my assessment was that those vehicles were
going to be coming into the scene in about 90 minutes to two hours. | then
notified and info!rmed| L4 |that we would be having two
additional VICs come to the scene. 20-30 minutes later the vehicles appeared. |
found that unusual because of the distance from|[ w4 |the scene. The
aircraft should have seen them coming from miles away, but they reported them
at just under 2K from the area.

. Who is on that course track?

AF2: The Police Chief. | wanted to ensure the aircraft didn’t think they were
unfriendly forces.

. Di d you ask him where he came from?

AF2: it wasn’t the police chief that came. | have extremely good report with the

village of [ ]
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Did you feel that these are the guys who fled the objective?

AF2: | don’t know if that was them. | told the A/C to be expecting tan or dark
green vehicles with light bars. What arrived was Hilux’'s with FAM’s. They
showed up rather quickly. 1 do remember looking at the individuals......

10: we have about 10 minutes until we have to leave.

GCF: once they came in the Medivac birds came in and the ANP removing bodies.
| could tell these guys weren’t ANP by the way they were dressed. [ asked them
where they came from a:nd all | got was that they were from the same village that
these people were from. There is no way that they could of dismounted back to
that village to get people and come back and we not see them. Where they came
from | cannot factually tell you and as| ww:ue |was trying to tell you is that they
-were first notice 2K away from the site. They hit ground | talked with the TERP.
They began to help with ‘organizing the remains. When | counted | counted 15
twice but | still believe that it was 16. They were allowed to gather personal
items. This convoy was going two different places. | was told the women were
going to| wwww |and all the males were relocating to Iran. There were no
objects that would showi that they were leaving and not coming back. There were
no bags blankets, nothin'g. There were 11 individuals in a HILUX truck and the
only time | see that combosition is if they are moving for an engagement. A
female was in the back of the second truck and | mean the back of the SUV. Her
injuries as | got from my 'medic were facial lacerations. This is consistent with the
damage to the vehicle. It was a Hell Fire strike that impacted approximately 3-5
meters behind the VIC and the only damage to the VIC was the back window and
that is why | say she was riding in the back of that VIC. The two MAMs in the
front were killed and | cannot begin to tell you the cause of their death. The
females never drifted away from those vehicles. They never went toward any
other vehicles. | assume| that they didn’t have a lot of interaction with the
occupants of the other vehicles.

Where were the kids?

GFC: | believe they were with their mothers. They were to the West and all the
other males were to the!East of the vehicles. VIC 3 was all males. We made sure
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we kept eyes on the items being removed. They were initially all over the
vehicles. They loaded the bodies up. | conducted a 20 to 30 minute meeting
telling them what happened | never admitted fault but did tell them that | was
the one who authorized|the engagement. So that way if they had to put a face to
the incident it was mine. | met with the senior elder. | never saw any hostility in
their faces. They used the normal cultural response that this was God’s will that
this happened for a reason. We then conducted a detailedbwid VIC 1 was
completely destroyed. Nothing was found in VIC 2, VIC 3 was destroyed and was
a catastrophic kill as well. There was debris thrown out 200-300 meters. We
conducted a further search pattern of 300-500 meters from the engagement area.
My EOD led the search while | finishedpww4 We pushed back INFILL to
approximately 1600. Two UH80s landed about 600 meters from the engagement
site. We jumped on the'birds flew back to the target area and waited about 2
hours for XFILL. In route myself and Mwere directed to stay on the aircraft to
come here.

How many Women and :children knowing what you know now were in that
convoy?

GFC: 3 women 3 children, and we XFILLED 1 woman and 1 child.

You talked about after the engagement you reported that we had squirters in all
directions. They never returned?

It was reported that bright clothing was seen on location. We believed them to
be women but no confirmation at that point. Additional ISR platform| ww.s@ |
and[_mwiw Jwere on location. | do not know the nomenclature because they
were sent by the SOTF. |COI\/II\/IS were spotty at best but they did report that they
had personnel leaving the scene. POl that | did have them track was one that
started walking from the site to the south. He started walking the first 500meters
then started running a distance of about 4 miles total. The analyst said that he
was only swinging one arm. We do not know if it was because he was injured or
because he was carrying something. He did link up with about 6-8 MAMs in a
HILUX. He got.in and they drove away, and he never returned. Two others ran off
to the NE in the dlrect|on of the original route they came in on. | tracked him with
theror about 2-3 hours and all he did was walk. This is when we started to
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get a more oppressing feieling that we needed to get to the site. We continued to
get assessments from the ISR’s to try and get a beginning to the BDA at that point.

END
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DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT OF 1974
AUTHORITY: The solicitation of personal information in conjunction with this
investigation is authorized under Title 10 USC 3012.
PURPOSE: The pwpose for collecting this information is to obtain facts and make
re ssist the Commander in determining what action to take with regard
to (114 /” 4 2ol 0

ROUTINE USES: Informatlon obtained during the course of this investigation will be
used to document relevant facts regarding the matters investigated. It will be used to
determine the facts leadmg up to the matters investigated, establish individual
responsibilities, negligenc::e and to make recommendations for corrective actions and/or
appropriate adrrnmstratlve actions. Any information you prov1de may be disclosed to
members of the Department of Defense who have a need for it in the performance of their

duties.

DISCLOSURE MANDATORY OR VOLUNTARY AND THE EFFECT OF NOT
PROVIDING INFORMATION: The private information you furnish is voluntary. There
will be no adverse effect on you for not fumishing private information, other than that
certain facts or mformation might not be otherwme available to the Commander for his
decision in this matter. The other information you fumish is mandatory. Failure to
provide the requested 1nformat10n could result in disciplinary or other adverse action
against you under Artlcle 134, UCMLJ.

Having been advised of the provisions of the Privacy Act, I hereby agree to provide
information concerning this investigation.

®)). ©)6) A | é v e A% FER 610

Printe®Name/Rank Signature Date
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SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is PMG.
|

JTHORITY:

PRINCIPAL PURPOSE:

| PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10, USC Section 301 Title 5, USC Section 2951; E.O. 8397 Social Security Number (SSN),

To document potential cnmmal aclivity involving the U.S. Army, and to allow Arrny officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incidents

ROUTINE USES: Information provided may be furlher disclosed to federal. state, {ocal, and foreign government law enforcement
agencies, prosecutors, ::ourts. child protective services, victims, witnesses, the Depariment of Veterans Affairs, and
the Office of Personnel Management. Information provided may be vsed for determinations regarding judicial or
non-judicial punishment, other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,
placement, and olher pérsonnel actions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSN'and olher information I1s voluntary.

1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMODD) 3. TIME 4. FILE NUMBER

| 2010/02/28
5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 8. SSN 7. GRADE/STATUS
(b)(3), (b)(6) (b)(®) E3

8. ORGANIZATION OR ADDRESS

| ©)3). (0)6)

| . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

Statement begins on pagel, transcribed statement from pages 2-14

10, EXHIBIT

11 INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
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‘DITIONAL PAGES MUST CONTAIN' THE HEADING "STATEMENT OF

TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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Al1C (0)(3), (b)(6)

|
A1C ISR MONITORER SOTF 12

C@)LaBb)(hntroduction and explaplation of investigation
Sworn in and Ackn:owledged and consented to Privacy Act statement
cow. hwhat is your job?

AL1C: 1 am an imagery analyst by trade, but for this instance | am an ITC, intelligence tactical coordinator.
We tell the predator where to glo and we give it essential elements of information (EEls). We tell the
exploiting crew what to look fo} and what we want, we pass them products that they can make for us.
We will tell whatever Squadroniis in control what our concerns us and what we want to look at.

C@)bBb)(How do you com munica:te to the guys?
ALC: Via the| 140 khat.

C@)Laﬂbx@o you use any other means to communicate with them?

A1C: Not at this time, but if theire is a serious problem we may calf them or emai-l back and forth.
C@)@id you do any of that during this time?

Al1C: No.

C(B»Lﬂp)(@id you go whisper at anytime during this operation?

A1C: With the screener there v:vere a couple questions on how to label some products.
C@@)(What is your role during an operation like this?

AL1C: [ take a step back and really.... The exploiting crew has a screener and two FMVs and a GOA. One
FMV is watching the screen at all times and the other is normally making the products. They are
working with the MC who is relaying 1o the JTAC on the ground. Occasionally | will ask a question or
two. | am not always watching:the screen at all times because | am trying to relay other information as
well. For this operation we were trying to get another asset as well so | was trying to coordinate that.

C@Lﬂa)What is your relationship with the screener?

ALC: 1 will tell him what we waint but for an over watch operation the JTAC has the control he tells them
what he wants and he is basically driving the predator at that time,

COW, fxM/hat is the purpose of your role as you are looking at the screen with your background?
ALC: | make assessments or tell them what | think is going on or | make recommendations to them to

look at something.

Page 2 of 14
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Al1C (6)@3), (b)(6)

C@kﬂ))(\{yho has the overall dec!ision on what that is on the screen?

A1C: Typically it is the screeneri. The FMVs are going to tell the screener what they see and if they don’t
agree they may ask for a review but ultimately it is the screener who puts it in the chat. They are the
only people who have the ability to do reviews. The Crew and | do not have that ability.

C@lﬂ:)@io your knowledge if the predator crew and the screener have a different assessment how is
|
that resolved?

AlC: Ultimately in an over watch it should be the screener but the MC is the one relaying the
information to the JTAC. We ca!nnot hear what he is saying, so we hope that he is providing the best
information possible. We would hope that if there was a disagreement that the MC wouid say that we
disagree with the screener but this is what they saw. For a standard product we would ask for video for
ourselves to make a review.

|
C@gﬂbxm the SOTE{LIEOC what can you hear? | know what you can see but what can you hear coming
from the battle space?

ALC: | cannot hear what the MC is saying to the JTAC. Sometimes | can hear what the JTAC is saying
| I . .
back to the TOC on but from where | sit it is muffled sometimes. | try to listen but I cannot
always hear clearly, but they do put it in the_®w14@ |room on mIRC chat. So | can get the information
|
of 1 don’t hear it.

CQ)(lsf you see an assessment that you feel is not being made or is being made improperly, what are

you allowed to do and what are you not allowed to do.

|
A1C: [can put into the mIRC chat please review | do not agree with this. Then it will go from there. |
can voice my opinion.

C@@)(What does P{D mean to you?

A1C: The positive identificatiorli of whatever they are referring to. In this instance a weapon, then that
means that they positively idenitiﬁed a weapon.

COW.hWhat does hostile intent mean to you?
AL1C: The enemy posing a serious threat to our forces.
C@)Lﬂ)(What does imminent threat meant to you?

A1C: That if some immediate action is not taken, then bad consequences could take place like life
endangerment.

L('E)(df they said they had PID, what would you think they were talking about?

ALC: | would ask for verification or what they were talking about.
|
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LEB)(§0 PID by itself does not mean anything by itself?

AL1C: Unless they are referring tio something in the pre-context.
L%@@)(BID by itself means nothfng then?

A1C: That is right.

C@bﬂb)(What was your role duriing this event?

AlC: | gave the MC the commuhications information to get in touch with the JTAC. | told the MC to take
direction d'irectly from the JTACI and just asked that he passed the information back to us so we knew
what he was looking for and to keep everybody abreast of the situation. At this time | was also trying to
get another predator so | was in touch with the clutch manager at CJSOTF. A reaper was on its way but
was war hocked for another mission. | was also trying to keep the other people informed. | was refaying
what was being said in the mIRC chat to the FIRESO and the BTL CPT so they knew like when the children
were mentioned.

{Interrupted by the TANDBERG)

C@L&L)@o you do that from your seat or do you have to get up?

AlC: | can normallly do it from rEny seat but sometimes | have to get out of my seat to move to them.
C@))(Boes the rest of the JOC: have access to the mIRC or are they limited to just your seat?

A1C: They can look at mIRC however | do not know if they are in thed@4@main mission room.

LBC). hiawho specifically in the JPC do you inform?

ALC: | was informing the FIRESO, the BTL CPT, and the BTL NCOs.

C@Lﬂa)(What caused you to track these vehicles?

A1C: Thedrabwas actually gettmg ready to be tasked to a different unit at the time and the MC came
on and said that they had a lot ofm and while we were panning away and the MC said they
saw vehicles at a certain coordmates We saw two vehicles that were signaling with their headlights and
it looked very nefarious. We st::pped on them and the screener called out all MAMs roughly 17-18. We
followed them because they were refatively close to the objective. We were trying to put theyi4a odhrac
[m@rac |and their movements together We assessed this to be a bad situation.

C(B)Lﬂo)(Were you looking at thq imagery when they were making the assessments?
Al1C: Yes.

CoW. bbid you see any weapons or anything like that? What was your thought on the screener’s
assessment?
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A1C: | agreed completely with screener’s call of 17 MAMSs. [ did not see anything that was not anything
but adult males. | did not see any weapons myself.

C@)(@id you ever identify am:/ weapons that you saw, either actual or possible?

A1C: At one point | saw a possit}le rifle on the ground and again later | thought | saw a possible weapon.
C@B@)(How long have you been doing this job?

ALC: Almost a year.

COY, $ttow long have you beer:a in the Air Force?

Al1C: Two years.

C@)(@uring this entire operation how many times did you identify possible weapons?
A1C: Just one time.

C(Msz)(X)ou communicated that:to the TOC?

Al1C: Yes.

C@)Lﬂb)dﬂ/hat was your reservat?on about going from possible to actual?

A1C: | was pretty confident tha:t it was a weapon. If | had to put a percent on it | would say 80% positive
that it was a weapon. '

m|
C@@)(When did you identify it to be a possible threat force? At any point did you ever make the
decision that it was ever an actual threat force?

(b)(1)1.4a, (b)(1)1.4c

C@lﬂu)(ﬂow positive were you that they were washing vs. praying?
Al1C: | was pretty confident thalt they were washing and praying.
C@Lﬂb)(wrlat washing and praying or just praying?

Al1C: No, they were washing u;f) andl then praying.

|
C(B)be)(When in your mind or did they ever go from potential threat grouping to an actual threat
grouping?

Al1C: When they continued heading west it was my assessment that maybe they were intending to flank
or hook up with another force or at a cache site. 1 don’t believe that it was ever an imminent threat, but
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at one time | said we were think:ing about possibly striking and | asked about the possible children in the
vehicle. i thought maybe a SOFT interdiction would work to stop them from where they were going or
to just talk to them.

C@lﬂn)(@id you annotate those thoughts to anyone?

A1C: We were talking about that in the TOC. CPTand | were discussing the possibility of
children and the fact that we thfought we only saw one or two weapons. That was put into mIRC chat
about the fact we didn’t see an\!/ recoilless rifles or RPGs or anything of that nature, and with them
traveling away like they were; vsi/e didn’t think that they posed an imminent threat at that juncture.

C@h@xénd you described immi;nent as what?

|
A1C: For me it would be something that you would need immediate action against the enemy forces.
C@@)(Were you confident as the vehicles moved west that they were a future threat?

A1C: Yes, with it being that early in the morning and all of the MAMs and the possibility of weapons and

how close they were to the objective with the[ _owie |

|
C@lsﬂb)(Were you watching the route of this convoy moving?

A1C: We would take coordinates and map them on a Google overlay, and you could see the distance
away they were.

C@@)(Was the TOC and you lol'oking at where this formation may have flanked in to create problems for
the ground force?

A1C: It looked like they were p?ssibly going to higher ground. At one point some of them got out of the
vehicle for what we thought to lighten the load to get up the hill. So we thought they were trying to get
to higher ground but the distance they were traveling was getting farther away.

C@Bﬂb)(ﬁs they were moving further away what was going on in your mind about the potential threat of
this formation?

A1C: The furthering away theyltraveled, i thought the less dangerous they were. CPTwas even
thinking about taking off the AIIR TIC because of the distance away. [t didn’t feel to me as if it were an
imminent threat.

C@)(At any time did CPgommunicate to anyone of the S3 personnel that this was going on?
A1C: Yes he was, and | believe LTCwas on the phone.

C@)Lﬂu)(What time was this?

ALC: It was right around the time of the engagement. He was calling to set up a SOFT intervention.
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AlC ®)3). (0)(6)

C@lsBoxWas that ultimate coursfe of action ever communicated to the GFC?

AlC: | am not sure.

C@)(&s you are watching weslxt what are your thoughts?

A1C: That these vehicles don’t Ipose a threat.

C@)Lﬂg)(y)ou had that dialogue with who?

Al1C: The people in the TOC.

C@@)(When in this process fro:m 0630-0845 when did you start to communicate that?
A1C: Towards the end, pretty cllose to the engagement time.

C@bﬂp)(ﬂt any time before that did you communicate that analysis

A1C: No, we thought that they ‘were still going to attack, so at that time we believed they were still
dangerous.

CQ)(M\Ihat caused you to come to that analysis?

A1C: Just the timing of them noet making a move. 1t just got to a point that they were not going to make
an attack; if they were they would have done it by now.

C@@)(@o at the beginning there was one vehicle and as they started moving they picked up the other
two at different points is that correct?

A1C: No, there were two vehicles in the beginning and they linked up with the third after crossing the
river.

C@)I;B:)(At any time were you ever able to identify who was in the SUV?

Al1C: No, however | do believe they did stop at another point and got out, but throughout this time we
|
only identified adult males.

CQ)(Mou never identified any children?

A1C: The screener at one point said children and [ asked if they could confirm the two children and
which vehicle they were in. They reviewed and said that they saw two children believed to be
adolescents in the SUV. So | thought that was the only two children in the convoy at the time

C@bﬂb)(What does adolescent mean to you as an imagery guy?
A1C: To me it would be a 9-13 year old.

C@@)@O you see those as combatants?
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A1C: Yes, for the most part, bu{ I do know that a @ year old is old enough to hold and shoot a weapon.
COL). phWhen you determine adolescents 9-13 what does that do in terms of your inputs of the analysis?

A1C: For me adolescents it would be a no hard fire unless they are taking direct fire from them or they
|

pose a direct imminent threat. | don’t believe with them in the vehicles that you should use hard strike

first.

C@)(Were you aware up until the decision to fire that the GFC intended to destroy these vehicles?

A1C: | was not aware that he was going to destroy the vehicles, | was aware that they wanted to follow
them to see where they led to.

C@*:.Bb)(What was LTC[ o). 0© |role during this particular operation in the JOC from start to finish?
]

Al1C: He came in about half wa§ through. | did not communicate a lot with him. CPT|w®. me/and | had a
pretty free flowing conversation about what was happening. | believe he voiced those to LTC|0)@d), (b))
about how we saw the children:and only one or two possible weapons and how we thought a SOFT
interdiction would be the best tlhing to do, and to keep following them on. | believe CPTaIso
said to take off the AIR TIC. At that point LT(I)got on the phone to setup this SOFT interdiction.

|
O, bWho did CPT[0. ©0o]say take off the AIR TIC to?

AlC: I don’t know if he just voiced that to me or if he was going to act on that or if he was just thinking
out loud. ! don’t believe he did it.

{BREAK)
C@Lﬂg)@id the FIRESO or you ... This was a direct explanation to the BC?
AlC: CPTwas talking 'to the BC | was not but | was present during the conversation.

CQI:BDXWhat was the context olf that conversation?

AlC: CPTand CPTwere voicing their opinions on what they thought we should do. At

one point ] actually printed out part of the mIRC chat about the children and the one or two possible
rifles. They told him about the children and the two possible rifles and that because of their distance
away from the objective that we did not feel that they were an imminent threat.

C@bﬂbx&f\/hat did the Commander do?

ALC: It seemed that he agreed with the analysis and assessment. At that point he was trying to set up a
SOFT vehicle interdiction.

CQ@)(& there a procedure in the TOC when the identification of a threat is made, is there a battle grill
that that TOC goes through?
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A1C: Not that | know of. Just to give you reference, the ISR just moved into the OPCENT recently about
two weeks ago. Before that we i'were in the SCIF, and we only communicated to them through the mIRC
chat or phone.

C@)bDbxWhen there is the 1D of civilians on the target is there a battle drill or is there an information
requirement that has to go to the BC?

A1C: If the screener sees children or civilians they put it in the chat and the MC pushes that to the JTAC
and then gets pushed through from there.

L®E). b®o you pass that informa:tion to anyone else?

A1C: In this case we told everyc:)ne in the TOC about the children.

COW), h@What did the BTL CPT do with that information?

A1C: | know they talked about iit but | don’t know what he did with it after that.
LT)(About what time was thé first discussion of a SOFT interdiction was?
ALC: It was pretty close to right! before the engagement.

L?B)((st wasn’t when you first saw the vehicles was it?

Al1C: No.

C@)Laﬂb)M/hen the AIR TIC was declared what does that mean to you?

A1C: We use fast movers, fix-wing aircraft, they are on call and that there is the possibility of imminent
threat, and that there is a need!for CAS or CCA.

C@)(Boes that mean that they can engage on their own or do they still need authority.
A1C: To me, | think they would still need authorization from the GFC.
C@L’B»(When a T{Cis declared in the TOC is there a procedure that the team goes through?

A1C: For the most part everyone is aware of the situation and they put outside that there is a TIC in
progress. it seems like everyon:e is livelier or more attentive to the situation. | do not know of any
guidelines or anything like that.

COLY. B0 you know who the lawyer is in the SOTF?
A1C: tdo not know.

C@)!;ﬂa)(When did you ever look at imagery and say child, adult, or adolescent?
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|
A1C: Through our training at 11th we look at a lot of FMV, but there are no set pictures that say this is
an adult, this is an adolescent, alnd this is a child. You can just tell through size and shape of what 3 child
looked like in reference to an adult.

C@)bﬂb)(aid you ever make an assessment that there were children?
A1C: No, | did not.

COW. b®id you ever see?

A1C: No, | personally did not, that is why I asked for the review.
COL). harhat was your assessment?

A1C: | thought that they were all MAMS,

C@)lﬁﬂb)(aid you relay this to your team?

ALC: Yes| did.

C@Lﬂ:x@id you counter the screener assessment?

A1C: No, | agreed with the screener.

C@)Lﬂo)@o your team knew that evep though you thought one thing that you accepted the screeners
call?

Al1C: Yes.

C@@)Was there anytime from that point forward that the JOC thought there was anything other than
two adolescents?

A1C: No.

C@@,)(&Nas there a point in time from once that was declared that it was only MAMs in that convoy?
A1C: Yes, that is what we thought was in there.

C@)(@Iarify that.

A1C: We believed that there w:ere oqu two adolescents and the rest were MAMS.

C@L-BL)@;here was never a change to that assessment form that point on?

A1C: Not until after the strike.

C@)(Bid you guys hear any discussion of the rational... first of all did you know that the strike was
going to occur?
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Al1C: No ldidn't.
C@@)(What did you think had Ihappened?

ALC: Actually I was a little perp:llexed at the situation. Atthat time | was standing up and | was not in
front of the chat. | went back alnd it said OH-58 cleared to engage and about a minute later it said
splash. Then we saw the strike ,on the screen. | believe they said it was four hell fires and 3 rockets
fired. Atthattime |l believe the!GFC Ok’d the decision, so it was out of my hands. | dor’t believe | reaily
had a say init. ,

C@bBbxWho was the senior officer in the JOC during the most of the time while this was going on?

A1C: CPT| m©3. bxo) |was in there and then LTC(n@). myefcame in. CPT| ®@. ®©) |and CPT|w)). o6 were

there as well.

C@@)(Was the S3 in there?

A1C: He was not in there at the time but he did come in later at some point. He was not there for most
of the mission.

L%@)(When you saw OH-58s cleared to engage did you tell anyone?
ALC: No I wasn’t at my seat to see it in chat. When ) saw that | was just looking back through chat.

COY. it anytime did the JOC/TOC let the BC know, to your memory, when the threat force was
determined, children were identified, or weapons were identified?

A1C: 1do not recall.

L®E). (@0 you remember when the BC came back in the TOC?

A1C: Roughly 25 minutes before the engagement.

Lﬂ;)@o you know why he came black in?

Al1C: I was not told.

C@Lﬂo)(When you were reading the screen did you see any disconnects or did everything make sense?
A1C: It alt made sense.

C@><After the strike occurred whét happened next?

A1C: We tried to identify squirters and keep all the vehicles in FOV. At that point we noticed women
and children.

C(B)Laﬂh)(What vehicle did the come from?
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A1C; | think one of the SUVs. Tlhen we tried to maintain the peopie who got out. But because of the
|
spacing of them and some running off, we could not keep them all in the FOV.

C@)L",Db)(HOW long did you stay il? your job on the screen after the strike?

A1C: Roughly an hour and then{ shift change with LT

C@A:Bu)(&\/hat time is your shift clhange?

A1C: 07302, 1200L. Itwasa Iit'ltle earlier than that he came in about 20 -30 minutes early.
€O, b)§o you were on from 0800 to about 1145.

A1C: 0800 that seems accurate.

C@Lﬂ)(Where you observing the objective sight that whole time?

A1C: No, not to long after the strike we went feed frozen and that lasted until after shift change if |
|
recall correctly.

COB. GdWhen you got the report of CIVCAS do you know what the JOC/TOC did with that?
Al1C: No.
C@)Lﬂu)(What conversations did you have on whisper?

A1C: With the screener | talked about products and how to label them, and | was talking to one of the
screeners about them praying almd washing, other than that not too much.

C@)L:Bo)@o you remember the BTL CPTs assessment on whether this was a good hit or a bad hit right
after it went down?

A1C: No, I do not recall anything about that.

COW), S0 the discussion between CPT nd the BTL CPT you were only paying attention to CPT
ﬁ(m@, (b)e) |?

Al1C: That is right.
LszAf'ter the first missile struck did the TOC discuss any alternate course of action?

Al1C: It seemed as if it caught everyone off guard. All the following actions were close to right after the
|
first missile and they didn’t really discuss with me what was going to be done.

Lﬁmﬂ)(ﬁ)o you know if anyone in your center had communications with the GFC when the first missile
struck? :

A1C: Noldo not.
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C@)bﬂb)@loses out.

Lm@»(Wa rned and excused.
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STATEMENT OF | (b)), (b)(6) | TAKEN AT paTED 2010/02/28

STATEMENT  (Continued)

AFFIDAVIT

1, (0)@3), (b)(6) . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1. AND ENDS ON PAGE 14 | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME THE STATEMENT 1§ TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE 80TTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. ) HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT CC:)ERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT

(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this day of
at
ORGANIZATION OR ADDRESS (Signature of Person Administering Oath)

(Typed Name of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS (Authority To Administer Oaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE |4 OF 14 PAGES

DA FORM 2828, NOV 2006 . APD PE v1.00
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DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT OF 1974

AUTHORITY: The solicitation of personal information in conjunction with this
investigation is authorized under Title 10 USC 3012.

PURPOSE: The purpose!for collecting this information is to obtain facts and make

recommendations to assist the Commander in determining what action to take with

regards to: | Lhwstiselion f Al Feb 10 U Cos
| incidet, v

ROUTINE USES: Information obtained during the course of this investigation will be
used to document relevant facts regarding the matters investigated. It will be used to
determine the facts leading up to the matters investigated, establish individual
responsibilities, negligenﬁ':e, and to make recommendations for corrective actions and/or
appropriate administrative actions. Any information you provide may be disclosed to
members of the Departm:ent of Defense who have a need for it in the performance of their

duties.

DISCLOSURE MANDATORY OR VOLUNTARY AND THE EFFECT OF NOT
PROVIDING INFORMATION: The private information you furnish i1s voluntary. There
will be no adverse effect :on you for not furnishing private information, other than that
certain facts or information might not be otherwise available to the Commander for his
decision in this matter. The other information you furnish is mandatory. Failure to
provide the requested information could result in disciplinary or other adverse action
against you under Article 134, UCM]J.

Having been advised of the provisions of the Privacy Act, T hereby agree to provide
information concerning this investigation.

Consent ooreincd b/
Vie Felephonce i e S Rb o
Printed Name/Rank Signature Date
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SWORN STATEMENT
For use of this farm, see AR 190-45; the proponenl agency is PMG.
|

JUTHORITY:

PRINCIPAL PURPOSE:

ROUTINE USES:

DISCLOSURE:

PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10, USC Section 3|'01. Title 5, USC Section 2851, £.0 9397 Social Security Number (SSN).
To document potential clriminal activity involving the U.S. Army, and to allow Army officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incidents.

lnformation provided may be further disclosed to federal, state, 1ocat, and foreign government law enforcement
agencies, prosecutors, %;ourts. child protective services, victims, witnesses, the Depariment of Veterans Affairs, and
the Office of Personne! Management. Information provided may be used for determinations regarding judicial or
non-judicial pumshmenl'. other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,

placement, ang other personne! actions.

Disclosure of your SSN and other information is voluniary.
I

1. LOCATION

2. DATE (YYYYMMDD)

3. TIME

4. FILE NUMBER

5. LAST NAME, FIRST NAME MIDDLE NAME

(b)(3), (b)(6)

€. S8N

7. GRADE/STATUS
cIv

8. ORGANIZATION OR ADDRESS

23D Intelligence Squadron

(b)(6)

9.

i,l (b)(3), (b)(6)

. WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

Original statement was taken on 25 February 2010. The statement begins on page 2 and ends on page 12,

|
The rest of this page was intentionally left Blank.

10. EXHIBIT

11.

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE 1 OF 13

PAGES

YOITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF

TAKEN AT

DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER

MUST BE INDICATED.

DA FORM 2823, NOV 2006 '

DA FORM 2823, DEC 1998, IS OBSOLETE

APD PE v1 00
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(b)(3), (b)(6) PRIMARY SCREENER

MG: Introduction and explanation of investigation
Sworn in, Obtained Privacy Act statement and consented, as well as consent to recording.
Round table introduction. |
MG: How fong have you been working in your present position?
(bxxeé\bout 7 months, but | have alalso over a year of FMV experience.
MG: The name of your positioni is?
(b)((d) am a screener, but | am also quélified as an FMV.
MG: FMV is?
(b)()(d?ull Motion Video Analyst.
MG: On the day of the event we understand that you were the primary screener, is that right?

(b)()(édes.

MG: So in the mIRC chat under:the primary screener, this is you typing correct?

(b)()(sYesk
MG: And you were spelled a few times by SRA

(b)()(eYes.

MG: Do you have the miRC chat in front of you?

<b)()(éf es.

COUW. prére you authorized to assess hostile intent, and if so what is your definition of hostile intent?

N: In my position anything observed FMV wise, weapons any kind of military movement around our
blue forces or anything that could cause death or injure them, or activity that looks like sentry activity.

C@h@)(When you say weapons, is it one weapon or is there a certain ratio that you look for to line it up
with hostile intent?

<b)()(éNeII the presence of just one weapon isn’t enough to say hostile intent, which is why we have to
analyze the actions and movement, and of course if there are blue forces around then that is something
that we will assess as hostile intent.
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CQ)(MVhen you are sitting at y'lour station what can you see and hear?
(b)()(éWhen 1 look at my screen?

C@)LSBJWJes, remember you are educating us about this. What are you seeing or hearing so we have an
appreciation for what you do?

(b)(.)(e)We normally have the mIRC| chat open with four rooms up, because that is how we communicate
with the customer and the predator crew. Another we have up is FALCON VIEW which is for SA.
Another tool we have is our real time streamer, and with that we can go back over anything that is
recorded. We also have thena4@ which allows us to listen on 4 and CJSOTF only have one station
that we can listen to. We also glet products from downrange from the customer like CONOPS that the
think would be helpful.

C@)(Were you able to hear the GFC throughout this operation?
(Phone Disconnected)
{Phone Reconnected)

COH. hGame question as before we were disconnected. Were you able to hear the GFC or the JTAC
throughout this operation as they communicated wnhM

(b)()(e)No.
C@)(At anytime did you calil directly to the GFC or the SOTF to relay your assessments?
o, bd¥o, everything is passed through chat and the MC passes ta the JTAC.
CO. b@hat was your role during this operation?
(b)<)<a5 was the primary screener.
COW). hMere you on the screen the whole time?
(b)()(sYes, I don’t believe | took any breaks.
C@)(So as | look at the chat you were on or next to the screen the whole time through the strike?
(b)()(sThere might have been one ;time that | stepped away, but that is why we have the back up.

COE. bMho supervised you durling this mission?

(b)( ELT| (b)), (b)(6)
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| (b)(3). (b)(6)

C@)(What was the organizatibn to assess what was going on? Was it just you? Are there procedures
in place for different situations?

|

(bx(eUsualIy we have a crew of 2 fMVs, a screener, a GEO A, and an MSA. We were double stacked that
day so we had at least 3 FMVs, 2 screeners, and 1 GEO A making the assessments that | am ultimately
responsible for when | put them in chat.

MG: what is the GEO A?

o)¢). hGeospatial Analyst. He is reslponsible for getting coordinates or making any geospatial products the
customer may need.

C@)(M\/hat was the factor that put you on the vehicles?

(b)()(éy\/e were called off target, and the MC said that they are looking for vehicles that were flashing lights,
we came across the pick-up and an SUV and it had the flashers on.

COW. hi&o you stayed on the vehicles. Was it assessed that you had the vehicles that the GFC was
looking for.

|
(b)()(&Ne found that they were vehicles of interest because they were looking for vehicles moving together
which these vehicles were.

COL. hWas there something unique about these vehicles that made you stay on them?

(b)()(@eﬂnitely, that they were such a large group at that time of day. The pick-up and the SUV had
crossed the river and that is very suspicious to us because we never see that. So we followed and at
another point we had a vehicle stop and then another SUV joined the group. So we now had three
vehicles so a large group is now together. They stopped and a large group of MAMs began to get water,
wash, and pray. To us thatis very suspicious because we are taught that they do this before an attack.

CG})L@,BD)(When did you or did you identify weapons?

(b)()(eWe identified weapons several times throughout their stops. At 0103 is when we thought we saw a
possible weapon.

C@)(How many weapons did|you see then and if you can give me a roll up on how many you think
|

you saw throughout the whole movement?

(b)(.)(g[hat is hard to say. We had mentioned weapons about five times. The most we seen at one time
was two weapons by two different individuals. We never called out muitiple weapons. tt was only a
possible here or there. Going through the chat you can see that it isn’t assessed that we have this
number of weapons.

C@)Lzﬂb)(hn your assessment how! many weapons do you believe that you saw?
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| (b)3). (b)(6)

(b)()(eb would say two or three.
C%Bo)(What was your assessment as to the number of MAMs in the convoy?

(b)()(éNe had the 23-24 MAMs antlj that was the count that we received when they stopped to cleanse
themselves.

CQ)(How many children or children like people did you assess during this operation?
(b)()(GTWO children, or as | called it out in chat, adolescents.
C@)(When did you identify them? Was it before or after they stopped for prayer?

(b)(éNhen we initially picked up the two vehicles we called out two children by the SUV, we then
assessed them 1o be adolescentls.

CQ)@ther than the prayer stop when they washed, what else gave you the thought of hostile intent
or did you ever have hostile intelnt?

(b)()(dnitially they were heading toward blue forces and with the number of people and the activity we
assessed that it could be hostife intent. At some point we said in chat that they weren’t heading
towards blue forces and they didn’t appear to be flanking. This could have been because they were
spooked and that is why they changed to moving west instead of towards the blue forces. When they
started going west is when the hostile intent stopped.

C@)lﬂv)(\ﬁ/hat does adolescent mean to you?
o). deAnything under 13 but not younger than 7.
C@)Lﬂb)&s an adolescent a combatant or a non-combatant in your mind?
|

(b)()(eg\lo.... I mean it is kind of triclky. If I apply it to the States | wouldn’t think them to be dangerous, but in
a war situation there are considered dangerous.

C@)(M\/ere you trying to communicate that this was a potential combatant or that this was an
adolescent in size and description?

(b)( @ have to report it as is and it is up to the ITC and the customer on whether they think it is a threat. |
don’t pass my opinion and if | do have an assessment then | will pass it. With our FMV quality there is
only so much analytical things that we can do.

C@bB:)(tn this case when you went from children to adolescents what were you communicating in your
mind? \

(b)()(d) was trying to put in there that the age was between 7 and 13 years old.
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(b)3), (b)(6)

C@)(When you picked up the vehicles do you know if PID was declared and by who? PID being “this is
a hostile force who intends to maneuver and cause harm on blue forces”.

(b)((ebnitially we kept eyes on the vehicles because we thought they could have been hostile. They were
as close as three miles to blue forces and then began moving west to a distance of five miles, At that
point we did not think that they had any hostile intent.

co )(éNhere you aware of the'GFC declaring PID? Did anybody declare PID on this element that it was
moving toward blue forces with hostile intent?

(b)((eNot to my knowledge.

COL. h:®id you communicate to| mwr4a | that you no longer considered this hostile intent or a hostile
force?

(b)()(fWhen we told them that weididn’t assess them to be flanking blue forces. That is when we
|
determined there was no hostile intent.
I

COW. H®o you remember communicating to[mwiew| in any other manner than the mIRC chat?

(b)()(dNO .

COW. bHow would you characterize what you painted forl mwie@ P In terms of initial hostile intent, to
no intent, to number of people, to number of weapons, and to the number of children.

(b)((ﬁ)l think we were both initially concerned with the vehicles and the large number MAMs and the
activity that was happening, but we didn’t emphasize that there were a large amount and we were sure
to put possible weapons in an imagery since that is a 50-50 chance. We had so many MAMS associated
with the three vehicles and never once did we see an adult female, anly the adolescents. | think the
most adolescent they had counted on the next shift was three. The information that we passed them is
nothing more than what we see, what happened, and we gave them the assessment of them moving
west and no longer being a thre:at. There is only so much | can pass without risking my position as a
screener.

MG: What do you mean risking your position?

(b)()(d)f | suggest or make an assessment | have to make sure that | am 100% ok with that decision. That s
kind of testy because you have two FMMVs that don’t always agree. they make assessments that one
sees a weapon and the other one doesn’t. They see children that are present, but that is my call to
make so if one of my team members makes a bad assessment that is on me. '

‘MG: At 0240 you said these vehicles look like they are evading the area and wrote “C” | guess
that is for copy? ‘
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(b)((eYe S.

MG: Thename on and said “may be flanking too soon to tell right now”. Then you came back and
said five miles northwest from blue forces? You came back again and said “too far away from blue
forces for flanking”. Thentame back and said “they were spooked earlier frompu)14d - What is
that?

(b)()(eT hat is| ®W14@ | the fast movers.
!

MG: What was your read at thaft time while these assessments are being made?

(b)()(e]'his is ateam effort. My GE!OA is passing information, our FALCON VIEW follows the birds footprint
of what we are looking at on the bottom and the movement that they have been heading south until a
certain point. At this time that Ithey changed direction was when thehad said they had
spooked the insurgents. With all that in chat and the movement of the vehicles we had assessed they
weren't moving towards blue forces. We didn’t know where they were heading at that point.

COL. piDid you believe that your assessment was being accepted by [mwz4@|at this time.

(b)()(d) think he believed they were spooked and were in contact with another group of insurgents. At
that time | am not too sure if he was just waiting to see if we got further out.

CQLBD)(SD to 0305 on the mIRC. Can you clarify what you meant when it talks about what count, no
females, and no children.

(b)()(BThat was a3t that specific point in time. When the vehicles stop we only get the lead and part of the
second because our FMV isn’t that great.

C@@)When did you start having reservations that this was not hostile intent and what was the
criterion that went into that?

(b)()(sWhen | said | assessed the vehicle to far west to be flanking. We were watching the feed and
following FALCON VIEW. The vehicles started on the east side of the river, crossed the river, moved
south through the terrain, and at that point while they were heading southwest and it looked like they
were heading towards blue forces. On our CRD we can see dirt roads, it is a little out dated, but we still
see them. As we followed the vehicles they continued past all of the roads that they could have turned
and been able to flank blue forces. That is how the assessment was created.

C@)(éNhen, in your mind do you think the GFC decided they were going to strike these vehicles?

(b)()(eThere was passing chat thatlthe KIOWAs were clear to engage. At that point we rezlly didn’t know
because they narmally pass a nine line on what they are getting ready 1o strike.
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C@)LsB:)@ot to 0405 if you would. Somewhere in there is when you first understood the GFC had first
intended to strike the vehicles?

(b)(e)/es, that is when | saw that they were planning to go kinetic.
C@@Bb)@o you remember what you were thinking at that time? How did that entry register with you?

(b)()(eé\t that time | had my FMV reviewing for children and anything else like weapons. When they pass
information like this | believe they have additional information or other irtelligence that gives them a
reason to go kinetic. We are not always given that information. All we can do is pass what we see and
then it is on them if they are going to strike or not.

C@L)(ls)just need to know what you were thinking at that point in terms of the target and what you
thought was going to happen.

(b)()(é» was thinking that they had additional intelligence to say that these are the guys are who we were
looking for.

COL), bBid you have any reservations at this point about the strike?
(b)((eNot at this point because we had passed the information and | think that they will make the decision.
C@)(After the strike how many women and children did you identify on the engagement site?
(b)((GWQ injtially saw three women and a child near the second vehicle.

C@@)(When you saw the women and children what are the procedures that you guys follow to report
that?

(n)()«aWe pass the information that we see through chat to the ITC, our whole crew already knows what is
going on.

cow. bdhe ITC is LT[0, 067
(b)()(eThe ITC in the LNO for the customer and in this case was A1C

C@)(@U ring this operation did you have any conversations on[ pmiac [?

(b)()(EWe did have

C@k)@uring those whispers did you talk about operational matters?
(b)()(d)myself don’t recall any but I do recall SRAhaving Cowiac |

C@lsBs)(Mou didn’t do any {(mmiac 17-
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(b)(3), (b)(6)

(b)(el did with the ITC when we V\}EFE going off target. We were talking about giving the bird up.
C@)(kﬁow long have you been doing this?
(b)()@ years with FMV and about:6 years in imagery analysis.
|

C@)(With your experience and knowing what you know now. What is your assessment on whether
was good to go or was this not good to go?

(Phone Disconnected)
(Phone Reconnected)

C@)Laﬂn)(bn your mind and with your experience was this good to go or not good to go? 1am not speaking
of your actions | am asking as an event in whole.

(b)((eb think there are a lot of disclon nects in the inteiligence world, and communications are the largest
one that | can think of. | think iflthis situation would have had more communications, | don’t think it
would have been prevented but' we would have had a better idea of the situation at hand. | can say that
on our side we do not have all of the information of what is going on.

C@Lﬂsxﬁf you were sitting on our shoes, what is your assessment of the situation?
|

(b)((eMy assessment was that this: was a good target given the circumstances, but | cannot speak for what
others did only our actions.

C@)bl]b)@fter the strike how many if any weapons did you identify?
(b)()(dNone.
MG: From the time you startedI tracking the vehicles, how much eyes on time did you have?

(b)()@ecause of our FOV and hav;ing three vehicles we only had the front pick-up and part of the second
vehicle in frame most of the time. When they would stop we could zoom out and see all three vehicles
but we could not see the passengers unless they got out and the video quality is poor like that and we
cannot make anything out. Thaft amount of people and activity it was difficult to keep them in the same
FOV.

MG: You felt comfortable that we still had the same three vehicles right?
(b)()(sYe s.
MG: And they made many short stops along the way right?

(b)()(eThat is correct there were a couple times when they stopped for longer periods of time such as when
they prayed and for vehicle maintenance. There was one time that they stopped for maintenance and a
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large group of MAMSs got out of the front vehicle and fixed the problem and then just a minute later
|
they had to stop again for another repair on the same vehicle.

MG: What did you assess those MAMs to be doing?

(b)( (eMailntenance on the truck.
MG: When did you first report that you saw children or adolescents?

(b)()(&;hild ren when we first got eyes on the first two vehicles. The specific time would be 01062.
MG: Then about a minute later did you say that two children were near the SUV?

(b)((GYes.

MG: Then we talked about a MlAM assisting a child into the rear of the SUV and that was before the
adolescent talk at around 04002 correct?

(b)()(sYES.

MG: About three hours before ,that'we have children and then we have adolescents?

(b)()(GYes, i had my FMVs review it or to see if we missed any children and we determined them to be
adolescents.

MG: In the same hour you said:adolescents in the rear at 0150. So before the strike what were your
slant lines?

(b)( @t least 24-25 MAMs, no adult females, and two children.
MG: [s there anything you would like to follow up saying?

(b)()(d)just hope that the information helps and | feel that my tech crew and | did our job and made the
right calls.

MG: You made a comment about the intelligence community and communications. What
recommendations would you give because that is another aspect of this investigation that 1 have to look
into is the possibilities of bettering our processes and mitigating these incidents?

(b)()(eFor this instance | think with the pilots and his communication with the JTAC, we have no idea what
he is saying. To be able to listen in on the conversation would be nice because when we pass through
chat we are unsure how it is getting passed to the ground. | think that break in the communications
could create a miscommunication with anything that we assess. At least some kind of way to know what

|
the pilot says and how our information is passed.
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MG: Do they have in your trainilng or in your SOPs if you think something is wrong or an issue on the
board that you can speak up or put it in the chat and let them know that you are concerned?

o). i¥es, as the screener it is on us to pass the information, but again | pass with great caution because |
do not know how it is getting interpreted so | have to be cautious.

MG: Cautious how?

(b)()(BWith the tools we are given there is only so much analysis we can do. | have to be able to back up
any assessment that | make. ( do not feel that | failed to make any assessments that | was 100% sure
about.

MG: Back to my question, is there a technique that they teach you to raise a red flag so to speak if
something is wrong or you see something that you need to bring forward?

(b)((eb could whisper the ITC to ask what is going on or if there is more information. if we can’t do that
|
then it is just trying to make an assessment out of nothing.

MG: Look at 04:05:13 it has SOF SOUTR saying working on possibitities of going kinetic. What did you
think at that moment?

(b)()(eThat they may have had additional intelligence.

MG: Just over a minute later SOUTH comes back requesting clarification on the children and where they
were. Then you say “asterisk” two children identified as adolescents and last seen in dark SUV with

white top. What does the asternisk mean?
| .

(b)()(d)t means correction to the crl\ildren and calling them adolescents. That referred solely to the age
range of them.

MG: Why would we say from children to adolescents other than age?

(b)()(sTo change from children to adolescents on my part was not ..... What was happening was the original
assessment was that they were MAMs, but my predator crew and the information being passed we had
assessed them to not be children because based on size they were still capable of having weapons and
being age ranged from 7-13 years old.

COLY, hhat company do you work for?
|
<b>(>(6CRC.
C@kﬂ)(ﬁxow do you treat these issues of mistaken assessments?

(b)()(sbf the Air Force were to complain about our performance then it is something that they would take
on themselves to correct. | don’t really know because | have not seen any instances that neegded to be
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corrected. There have been a lot of times where someone has called out something that was later

found to be a mistaken assessment, but again that is going with making the call outs in real time. Thatis
. | .

why we continuously do reviews to correct anything that we may have called wrong.

Sworn to the statement.

(b)(6), (b)(3)

Warned and excused.
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—SECRETH/RELCTOUSA FVEY—

STATEMENT OF (0)3). (b)(6) | TAKEN AT DATED

STATEMENT  (Continued)

Original statement was taken on 25 February 2010. The statement begins on page 2 and ends on page 12.

The rest of this page was intentionally left blank.

AFFIDAVIT

1, . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WRICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE . I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
8Y ME. THE STATEMENT {8 TRUE. | HAVE 1INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

(Signature of Person Making Statement)

WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
administer oaths, this day of

at

ORGANIZATION OR ADDRESS ! (Signature of Person Administering Oath)

(Typed Name of Person Administering Oath)

ORGANIZATION OR ADDRESS i (Authonty To Administer Oaths)

{NITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE |3 OF 13 PAGES
DA FORM 2823, NOV 2006 : APD PE vi.00
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SEERETREETOUSATFVEY-

SWORN STATEMENT
For use ofithis form. see AR 180-45; the proponent agency is PMG.

I PRIVACY ACT STATEMENT
JTHORITY: Title 10, USC Section 301; Title 5, USC Section 2851; E.O. 9397 Social Security Number (SSN).

PRINCIPAL PURPOSE: To document potential criminal activity involving the U.S. Army, and to allow Army officials to maintain discipline,
law and order through investigation of complaints and incldents.

ROUTINE USES: Information provided mally be furher disclosed to federal, state, local, and foreign government law enforcement
agencies, prosecutors, icourts, child protective services, victims, witnesses, the Depanment of Velerans Affairs, and
the Office of Personne! [Management. Information provided may be used for determinations regarding judicial or
non-judicial punishment. other administrative disciplinary actions, security clearances, recruitment, retention,
placement, and other pFrsonneI actions.

DISCLOSURE: Disclosure of your SSNi and other information 1s voluntary.
1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMDD) 3. TIME 4. FILE NUMBER
|
5. LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 8. SSN 7. GRADE/STATUS
(0)A3). (b)(©6) | | (b)(©6) SrA

8. ORGANIZATION OR ADDRESS

9.
L (b)(3). (b)(6) | ., WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
STATEMENT ATTACHED
10. EXHIBIT 11." INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT
PAGE1OF 12  PAGES
WITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HE/-;\D/NG “STATEMENT OF TAKEN AT DATED

THE BOTTOM OF EAGH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE INDICATED. '

DA FORM 2823, NOV 2006 ' DA FORM 2823, DEC 1988, IS O8SOLETE APD PE v1.00
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interview of SrA[___ ®® 0E

Introduction provided by MG McHale
|
Privacy Act Notification/Recording Notification provided by MAJ
|
MG: How long have you been v;vorking in your position?
SrA: Approximately two years.
MG: So you have done many of these rotations, how.many would you say you've done?
SrA: It would be hard to estimate, | can respond at a later time, with number.

MG: We will be tafking about the evolution that went on the 21 February; you are familiar with that
incident?

SrA: Yes sir.

MG: What is your job, the title?

SrA: lam a screener, full motio:n video screener. What the analyst calls out, | transcribe into chat.
MG: Do you have a call sign or title on the chat, what s it labeled?

SrA: It depends on the aircraft that we are supporting at the time, that day it was)) My call sign was
Bl

MG: Do | understand there was another screener you were working with?
|
SrA: Yes sir, | was brought in as! an additional body. | was not the primary screener.

MG: Who was that?

SrA: Mrs. | ®I3. 6)6) I

MG: How do you spell that?

SrA: | (b)(3), (b)(6) |

MG: Same last name as you?
SrA: Yes sir.

MG: Is she related to you?
SrA: Yes sir.

MG: How is she related?

SrA: She is my wife sir.
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